

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 80. Se considera que continúa suscritor al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-61

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco Martínez Zaporta

Francisco Martínez Zaporta

## Ayer volvieron los rojos a sufrir un durísimo castigo en intentos de ataque a posiciones del sector de La Serena.--Dejaron en nuestro poder gran número de muertos, casi un centenar de prisioneros y mucho armamento y material

### Los prisioneros que les fueron hechos a los marxistas el día anterior en Vivel del Río fueron medio millar y varios centenares los cadáveres que dejaron sobre el campo

## Crónicas de los frentes

(Del corresponsal de la Agencia LÓGOS, señor REYES HUERTAS.)

**FRENTE DE EXTREMADURA, 17 una madrugada.**—No podía fallar la táctica, esa torpe táctica que tantos fracasos ha proporcionado a los rojos, de atacar las posiciones que antes perdieron una vez que las han consolidado nuestras tropas.

Así en el sector de La Serena extrañaba que no se repitiera eso que viene siendo su método invariable de hacer la guerra. Hoy, después de varios días de silencio, los necesarios para organizar los refuerzos que les han llegado, los rojos han intentado recuperar lo que no supieron mantener en sus manos en las últimas operaciones. Han desplegado muchos hombres, muchas armas automáticas, mucha apariencia de dar al ataque un vigor que no podía tener en realidad. Y eso que los rojos han atacado con dos o tres brigadas internacionales traídas a toda prisa de Don Benito. Se conoce que la proximidad de la línea Castuera y Zalamea y el valle de La Serena hizo pensar a los mandos rojos que, en un empeño desgraciado, quisieron evitar la molesta vecindad de las tropas del Sur. Pero el este ha sido indudablemente el propósito rojo el Mando Nacional, que no estaba dormido y que debía saber que a los marxistas les habían llegado nuevos refuerzos, ha dispuesto las cosas de modo que el Ejército del Sur ha podido dar una respuesta inmediata, y ni se ha movido la línea Nacional hacia atrás ni La Serena, ni la carretera a Castuera han dejado de ser peligrosos vecinos para el enemigo, ni los ataques desesperados de los rojos han conseguido otra cosa que la destrucción y disminución en los efectivos de las filas marxistas.

Una gran cantidad de muertos y un centenar de prisioneros han quedado en nuestro poder. A las cinco de la tarde han sido recogidos, además un montón de ametralladoras y fusiles de repetición y municiones de todas clases. Y los rojos, duramente castigados, han huido a refugiarse en sus líneas, persiguidos por nuestras tropas.

Ha sido una intencional roja frustrada en flor. Pocas ganas les quedarán de repetir la comprobación que no hay posibilidades de victoria.

Cuanto se diga del valor combativo de nuestros soldados será poco para enaltecerlo como se merece. Todos en excepción y entre ellos los falangistas de Badajoz, se han cubierto de gloria. La jornada ha sido breve, pero provechosa. El enemigo se dejó en el campo muertos, heridos, armas y prisioneros que procaman la victoria conseguida hoy por el Ejército del Sur.

En resumen que, como apuntábamos antes, la carretera de Castuera a Parada sigue cortada, las alturas del río Ortigas siguen dominadas por las posiciones del puerto de Zalamea y la carretera de Castuera a los valles de Culibirri sigue, como antes, la mayor parte en nuestro poder y continúa estando a la vista el valle de La Serena. Y por estos caminos que van de Castuera y Don Benito se han de prolongar nuestras direcciones, en la forma que entre en los cálculos del Mando Nacional.

(De "SPECTATOR" especial para LA RIOJA)

**FRENTE DE ARAGON.**—Forzosamente me disculparé los lectores si hablo del tiempo. Del mal tiempo, por supuesto, que es el único comentario que cabe como protesta inútil ante las heladas persistentes y durísimas. En el día de hoy y a media mañana el sol logró romper la telaraña densa de las nubes y pudo enviar unos tiernos rayitos que, ni sirvieron para templar el ambiente ni consiguieron otra cosa que engañarnos acerca de las avisadas partidas de la jornada.

Antes y después de la tímida aparición cayó nieve en abundancia y los termómetros de los lugares turaleses (cerca de la capital de nadie) y más lejos, a lo largo del cristal del helado río Alfambra, marcaron entre diez y doce grados bajo cero. Nuestros soldados tienen abundante leña; los que no están de servicio en parapetos y trincheras se concentran en las casas abandonadas de los numerosos pueblos recién conquistados y, sobre todo, han sido bien provistos de capotes, guantes, botas, pasamontañas y jerseys. ¡Y todo es poco si la cruel invernada, que ya conocemos bien a fines de año y comienzos del que corre, decide prolongar mucho entre nosotros su desabrida estancia!

En estas visitas a los numerosos pueblos recién liberados se ha dicho ya la impresión primera sentida de desolación y de pillaje. Pero acaso no se ha insistido suficiente sobre la crueldad que significa la destrucción vandálica de edificios oficiales y de los archivos y documentos a ellos adseritos, como si los facinerosos aspiraran a borrar no sólo la huella de sus crímenes sino, lo que les importa tanto, la prueba de las viejas faltas cometidas por los lugareños conquistados para el bolcheviquismo y que fueron luego los que con mayor ahínco conyuvieron a la hora de las brutalidades y depredaciones locales.

Aunque no sea nuevo el hecho es original, por lo menos en Levante, donde no se había hecho avance a fondo hasta esta liberación amplia de los ochocientos kilómetros cuadrados largos del Valle del Alfambra, la destrucción sistemática de iglesias. Conocíamos bien los sistemas de expoliación y destrucción en el Norte, aun en aquellos pueblos de la provincia de Vizcaya donde los templos no se salvaron, pese al pretendido respeto de los rojos separatistas; y se confirmó luego, terriblemente, la violencia en las provincias de Santander y Asturias, donde la Iglesia fué siempre la primera víctima y la más inerte para que el ensañamiento cobrara caracteres exagerados. Concluida aquella campaña y, lo que es más impor-

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

"En el sector de La Serena el enemigo atacó algunas de nuestras posiciones recientemente conquistadas, siendo rechazado y habiendo dejado en nuestro poder muchos muertos, 83 prisioneros, 5 ametralladoras, varios fusiles ametralladores y abundante material.

En el sector de Vivel del Río, en el combate de ayer, nuestras tropas hicieron cerca de 500 prisioneros, entre los que figura el comandante jefe de un batallón, y quedaron en el campo varios centenares de cadáveres enemigos."

Salamanca, 16 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

tante, transcurrido el plazo de año y medio de guerra, durante el cual los rojos, en todos los idiomas, hicieron profusa propaganda con la que pretendía convencer al mundo de su respeto para todas sus creencias, surgen estos nuevos avances victoriosos del Ejército español y los que vamos destruyendo atestiguan, sin asombro y sin espanto ya, que cuanto dijeron y escribieron era mentira antes que ahora. Ni respeto, ni siquiera atención para los objetos de arte y de culto.

Todas las iglesias de los lugares liberados desde Argente hasta Alfambra y desde Pancrudo a Camañas, convertidas en almacenes, en muladares, en depósitos de paja, municiones o estiércol o, lo que es peor, como en Camañas y en Alfambra destruidas, por el placer de añadir una prueba de brutalidad más a las muchas realizadas por los esclavos de Moscú.

Al correr de la guerra n. se han modificado los rojos lo más mínimo, ni siquiera ante el temor de que estas pruebas terribles que entran por los ojos y hasta por los ojos de las máquinas fotográficas que reproducen los crímenes exactamente, y también en todos los idiomas. Lo que hicieron los guardas en Vizcaya, los soldados de las tarbas montañesas en Santander y los mineros rojos en Asturias, se repite puntualmente y sin enmienda en las provincias de Levante, como un motivo intrínsecamente unido al marxismo y una amenaza permanente para la civilización. Los que creyeron alguna vez en aquellas falacias de la propaganda, ya tienen al cabo de los meses de campaña nuevos motivos de prueba indiscutible en estas iglesias de todos los pueblos del Alfambra (sin una sola excepción), que son testimonio, el más elocuente, de la ferocidad de los "defensores" del pueblo, que hubieran tenido tiempo, si hubiera sido sincero su sentimiento, por los vandalismos del Norte de rectificar, para no llenar de nuevos desastres estos sectores. Pero, como era de falsa su propaganda antes y ahora, es de pérdida la conducta en todos los territorios ricos o pobres sometidos a su terrible tiranía.

Todas las iglesias de los pueblos liberados han sido saqueadas y varias destruidas. Todas ellas sirvieron desde el principio, de cuadras, salones de baile o de lupanares, previo despojo íntegro y destrucción de altares, de imágenes y, muy especial-

mente, de los objetos considerados como valiosos y que los rojos de las respectivas aldeas conocían bien. Después la consideración fué dedicada a almacenes de viveres, a garages o a depósitos. Así en todas y en cada una de ellas, sin más excepción que las destruidas casi por completo.

Y esta es la "rectificación" de los procedimientos de que en el Norte hicieron gala los enemigos de la Religión, que luego, sin embargo, además de negar sus bestialidades, quisieron tener ademanes pudibundos y tolerantes a través de una propaganda tan falsa como calumniosa. Que entonces procedían como ahora, porque su odio hacia la Religión es bien manifiesto, lo prueban, sin lugar a error estos templos vacíos empleados a los fines más nauseabundos o destruidos implacablemente en cuanto se les ha antojado a los "responsables" que esa era la mejor medida de gobierno rojo.

Para que la verdad no padezca dire que la escasa guerra que hoy como ayer se ha hecho, ha sido de iniciativa roja. Léase bien que he dicho de iniciativa y me reservo para explicarlos en seguida cuáles han sido las consecuencias.

Como el enemigo, no por torpe deja de ser menos obstinado, su empujón ha sido otra vez por el sector de Vivel del Río, quizás por aquello de que "pobre portado...". Pero no ha habido muerdros sino, más bien, todo lo contrario según vais a conocer.

Resulta que nuestros jefes, a pesar de las frustradas acometidas de los días anteriores, no se habían dormido soñando siempre con nuevos ataques marxistas y así el enemigo no les ha sorprendido. Mas por sí esto no fuera suficiente nuestra Aviación, que no estaba dedicada hoy a otras grandes empresas, se decidió a ir a ayudar a los nuestros para deshacerse del pagajoso enemigo que quería probar fortuna por Vivel del Río, y del choque ha resultado un descalabro para el enemigo que se ha dejado muchísimos muertos en el campo y, además, doscientos prisioneros armados con doscientos fusiles nuevos. Lo más destacable fué que con estos milicianos han sido hechos prisioneros cinco comandantes de brigada, de los cuales, uno es el mismo jefe del Ejército del sector. Y ahora me pregunto yo ¿quién va a dirigir mañana el obligado ataque a Vivel del Río?

En fin, la realidad es que el intento ha sido un descalabro, del que da idea el número de prisioneros, a los que se han cogido además doce ametralladoras sin estrenar y veinte fusiles automáticos del último modelo, de los que se fabrican en Moscú. No hay inconveniente en que, mientras duren los días de las heladas, continúen los rojos amenazándonos el espectáculo de igual modo.

(La de EL TEBIB ARRUMI)  
Aunque ha mejorado el tiempo, la quietud ha sido completa en el frente de Teruel, incluido el sector de Vivel del Río, donde ayer perpetraron su locura suicida los rojos. Pero no pasó en blanco para nosotros este día, porque aunque ha habido poca guerra podemos ofrecer a la curiosidad del mundo una nota muy sustanciosa. Su conocimiento ha llegado a nosotros por un periódico cogido entre el material que ayer quedó en nuestro poder, al apresar el Estado Mayor del jefe de la Brigada que hicimos prisionero. Se trata de un número fechado el tres de febrero del periódico "Solidaridad Obrera", y en él se comenta substancialmente, a pesar de los blancos que ha impuesto la censura, la

maniobra que está intentando realizar Prieto desde el Gobierno para convencer al mundo de que los rojos son muy buenos chicos.

El célebre ministro de la defensa, apela ahora al socorrido truco de "yo no he sido", iniciando una campaña a fondo para ocultar las manchas de sangre de los crímenes bárbaros que se cometieron en los primeros meses del Movimiento, con gentes completamente exentas de toda culpa, e las que se asesinó y martirizó de la manera más inhumana imaginable. Ahora Prieto quiere hacer ver que el Gobierno actual no tiene la menor parte de culpa en aquellas atrocidades. Pero le sale al paso la C. N. T. con este artículo de "Solidaridad Obrera" que se titula: "Nosotros no estamos arrepentidos de las persecuciones de julio" y luego añade como subtítulo: "Hay que elegir un camino". El artículo comienza con estas palabras: "Más de una vez hemos tenido que referirnos a este raro empeño de cubrir con un manto de legalidad, la energía y revolucionaria acción popular, gracias a la cual, España y Europa entera se ha salvado de la espantosa catástrofe, etc. etc." y luego añade: "Impulsados por el formidable resorte revolucionario y orientados por el concepto de solidaridad social, las masas populares supieron asestar golpes mortales al enemigo, venciendo los obstáculos que redujeron a la impotencia a los poderes legales de ahora..." y aquí interviene la censura. Luego sigue el periódico citado: "Claro está que, para ellos no se velaron los usos y métodos persuasivos ni acudieron a fórmulas legales de ninguna especie, al menos en los momentos álgidos de la lucha: lo que intentaban y lo que intentan ahora "era aniquilar al enemigo". Más adelante continúa: "Nosotros los creemos no sólo justos, sino también necesarios e imprescindibles. De otro modo, no se hubiera podido vencer, y hemos visto posteriormente los nefastos resultados que da la tolerancia". Añade luego: "Por nuestra parte, lejos de rehuir las responsabilidades que nos puedan corresponder de tales actos, lejos de lavarnos las manos con la elegancia que lo hacen siempre ciertos personajes, nosotros nos honramos de haber actuado con plena conciencia frente a un enemigo que solo entiende los argumentos de la fuerza de la guerra. Resulta via pueril este afán de hacerse perdonar los actos violentos".

Y en fin, para terminar y que no quede ningún lugar a dudas sobre lo que la C. N. T. opina respecto al régimen republicano que rigen Negrín y Prieto y el que impera en la España roja, en "Solidaridad Obrera" se dice con entera claridad lo siguiente: "Si no se quieren oponer a las consignas de la revolución, trabas artificiosas, no se den normas intolerables con el régimen teóricamente vigente". Como se ve, las declaraciones no tienen desperdicio y echan por tierra la histriónica postura que quería adoptar Prieto para congraciarse con quien aun opina que los rojos son capaces de proceder como seres humanos.

La C. N. T. se jacta de aquellos atropellos ínfimos y de los crímenes inenarrables que cometieron y se sigue cometiendo y, además, confirma la sentencia de muerte y desaparición de la república democrática española. En algo teníamos que estar conformes.

En mi requisita por los frentes todavía he tenido la suerte de encontrar otro documento que describe claramente cómo en el país vecino se protege a los contrabandistas de guerra con todo descaro. En el cuerpo de un miliciano francés, caído ayer, muerto en el campo de batalla, se ha recogido el siguiente salvoconducto, que pongo a la disposición de quien quiera verlo. Dice así leído en francés, que yo traduzco al pie de la letra: "Narbona, 31 de diciembre de 1937. A los camaradas del Servicio de Investigación. Port Bon. Favoreced el paso por la frontera del camarada Andrés, que va a Barcelona y es portador de material de guerra de la Brigada Internacional "Albaceste". Salud, antifascista. El Delegado del Comité antifascista del Comité Central". Y luego viene un doble sello en

tinta roja que dice: "Comité pro víctimas antifascistas de U. H. P. de Narbona."

Sin comentarios. Queda el documento para información de los famosos comediógrafos que están amando la gran farsa del Comité de No Intervención.

Y, en fin, para no darles a ustedes noticias todas de este carácter, termino las palabras de hoy con una buena. Después de mediodía ha empezado a mejorar el tiempo y los augurios para mañana son favorables. Esto es todo cuanto podemos decir, pues lo estábamos esperando.

## La transcendencia de la reorganización del Ministerio austriaco

VIENA.— La primera consecuencia de las conversaciones entre el Führer y el Canciller austriaco, ha sido la reorganización del gabinete austriaco, que se anunció a las dos de la mañana del miércoles y la concesión de una amplia amnistía de todos los presos políticos con anterioridad al 15 del actual.

Schönigg, continúa siendo Canciller, ocupando el cargo de vice-canciller un militar retirado. El Ministerio de Relaciones Extranjeras será desempeñado por Echnigg, actual secretario del Ministerio de Estado. La sorpresa ha sido el nombramiento para el Ministerio del Interior, al que está afecta la seguridad del país, un personaje que ha sido siempre defensor de las buenas relaciones con Alemania.

Por la amnistía saldrán a la calle, dos mil quinientos presos, entre ellos, un ex-ministro.

El número de nazistas se calcula en mil quinientos, el de comunistas en quinientos. Ocuparán sus puestos en el ejército 150 oficiales nazistas.

VIENA.— La constitución definitiva del nuevo Gobierno, se facilitó a última hora de ayer y es como sigue: Canciller y Defensa Nacional.—Schönigg. Vice-canciller.—Halgert. Asuntos Extranjeros.—Guido Schmidt. Interior y Seguridad.—Seiss Inctuart. (de la oposición nacional). Secretario de Seguridad.—Skubl. Justicia.—Adamovich (Consejero de Estado y profesor de Universidad). Instrucción Pública.—Pertner. Previsión Social.—Resch. Hacienda.—Neumayer. Agricultura.—Mandorfer. Comercio.—Raab. (Ingeniero y presidente de la Federación de Artesanos). Secretario de Defensa Nacional.—General Zehner. Ministros sin cartera.—Zernatto, Rott y Glaise-Horstenan.

VIENA.—Ante el Canciller ha prestado juramento el nuevo gobierno. Los periódicos no hacen comentarios por lo tarde que se supo la designación de los nuevos ministros.

En cambio se ocuparon los diarios de las entrevistas de los Cancilleres de Austria y Alemania, coincidiendo en que se trata de estrechar la amistad entre ambos países y que son el mejor medio para asegurar la paz.

PARIS.— Los acontecimientos de Viena ofrecen a la prensa francesa motivo para comentarios amargos. Comprueba la citada prensa que Austria se orienta actualmente hacia una estrecha colaboración con Alemania y dice que no tardará en exteriorizar su postura ante la Sociedad de Naciones.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS.  
RAYOS X. LABORATORIO  
Vava de Rey, 13 2. Teléf. 1216

**Clinica Operatoria de Ntra. Sra. del Carmen**  
Habiendo regresado con su Equipo quirúrgico de los Hospitales de campaña del frente el  
**DR. J. M. OLIVER URBIOLA**  
ha reanudado su consulta y las actividades quirúrgicas en el Sanatorio

†  
EL SEÑOR  
**Don Santiago Pérez Espinosa**  
(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LAS CINCO DE LA TARDE, A LOS 51 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa doña Angela Romeo; hermanos Celedonio y Francisca; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos que abajo se detallan, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.  
Haro, 17 de febrero de 1938.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, jueves, a las DOCE Y MEDIA.  
FUNERAL Y MISA.—Mañana, viernes, día 18, a las NUEVE Y MEDIA.  
CASA MORTUORIA.—Linares Rivas, número 8.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

# Gobierno civil de la provincia

## Junta Provincial de Precios

Relación de multas impuestas por esta Junta de su presidencia en la sesión celebrada en el día de hoy, por infracción de las disposiciones dictadas en materia de abastos:

A don Angel Pérez, de Haro, 2.000 pesetas; a don Eusebio Martínez, de Haro, 500 pesetas; a Sres. Hijos de Alberto Andrés, de Haro, 500 pesetas; a don Silverio Malo, de Haro, 100 pesetas; a doña Hilaria García, de Haro, 50 pesetas; a don José Sáinz Alfaro, de Cervera del Río Alhama, 1.000 pesetas.

Logroño, 16 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil Presidente,

FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

## SANCIONES

Por desobedecer las órdenes de la Alcaldía de San Vicente de la Sonsierra relacionadas con la admisión de un alojado militar, ha sido impuesta por este Gobierno una multa de DOS MIL PESETAS, en el día de hoy, a la vecina de aquella localidad, MARIA DIAZ MONJE.

Logroño, 16 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

Celebra, logroñés, el domingo, el "DÍA DEL HERIDO". Que coma a tus manteles de tu pan, un hermano que la Patria te ha dado. Dios bendicirá tu mesa, y tú, cumplirás el decálogo de todo buen español: Honrar al herido de guerra, que glorificará tu hogar.

derse agrupar en Sindicatos y declararse en huelga cuando lo consideren necesario.

Aumento de sueldos y salarios con arreglo al coste de la vida.

Aplicación de otras medidas de carácter social, como concesión de pensiones a los obreros de avanzada edad y creación por el Estado de un fondo para contribuir a mejorar la situación de paro forzoso.

El Gobierno deberá, asimismo, dirigirse a todos los Gobiernos del mundo para poner fin a la carrera de armamentos que se observa en la mayoría de las grandes potencias.

Han visitado las fábricas de Masallón y Tarezoza.

Por la tarde de regreso en la capital, asistieron a una función celebrada en su honor en el Teatro Principal.

## El representante soviético que huyó de Bucarets se ha refugiado en Roma

ROMA.—El encargado de Negocios de Rusia en Bucarets se halla refugiado en Roma.

Como se recordará, este diplomático desapareció de la capital rumana en condiciones misteriosas y se llegó a hablar de un secuestro realizado por elementos de la G. P. U.

En aquella fecha salió de Bucarets para librarse de sus guardias de Moscú y se refugió en Roma.

A un periodista le ha manifestado que tan pronto como llegó a Bucarets se percató de que era vigilado. Espere, no obstante, la llegada de su esposa y una hija de seis años que, al no llegar, supone se las prohibiría salir de Leningrado, donde seguramente estarán detenidas.

## La leche neutraliza la cafeína

BERNA.—Los resultados de las investigaciones hechas recientemente por algunos científicos suizos sobre los efectos de mezclar leche con café, no despertarán interés en aquellas personas que toman el café puro—café fuerte como el infierno, dulce como el amor, negro como la noche—según se dice en Italia—pero tendrá ciertamente mucho interés para los habitantes de aquellos países que toman el café con leche. Estos experimentos en efecto, la justificación científica de un uso y de un gusto que, si como tal no tiene necesidad de excusa o justificación alguna, sin embargo es siempre agradable ver explicado estos gustos por la ciencia y la razón. Los científicos suizos después de largas experiencias y atentos experimentos han llegado a probar que la leche añadida a un café ejerce sus perniciosos efectos sobre el corazón. Entre otras cosas ha sido probado en experiencias hechas sobre animales, que dosis de cafeína disueltas en agua, capaces de producir la muerte, se han tornado inofensivas aun solo con añadirles unas gotas de leche.—(C. E.)

## 'LA RIOJA'

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

## LABRADOR, si necesitas garbanos para siembra, dirígete a la Delegación de Agricultura de F. E. T. y de las J. O. N. S., especificando cantidad y medios con que cuentas para adquirirlos.

## DE VARIAS EMISORAS

BARCELONA.—"El Diario" ha publicado la noticia de la detención de un individuo que vendió la docena de huevos a setenta pesetas.

NUEVA YORK.—Ha llegado el fundador de la brigada de renegados italianos que combate con los rojos españoles. A su llegada fue preguntado al conde de secretario del partido comunista norteamericano que viajó con él y como contestase afirmativamente fue detenido.

LEON.—Con asistencia del gobernador civil, Presidente de la Diputación y Jefe Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., han dado comienzo en Morla las obras para construir nueva carretera que, atravesando las Huerdas leonesas hará posible la explotación de esta abandonada región leonesa.

La carretera será de Castro a Codigo de Irucha.

En el acto de la inauguración de las obras trabajaron unos momentos con el pico, las autoridades, que luego pronunciaron discursos.

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana, en el Gran Kursaal, el General López Panto ha impuesto la Medalla del Trabajo a más de 650 señoritas que prestan su concurso a la confección de prendas militares en los talleres de esta capital.

Por la tarde, en el Teatro Victoria Eugenia se celebró una función de homenaje a la mujer española que trabaja en la retaguardia.

Varios artistas aportaron desinteresadamente su concurso al acto que constituyó un éxito.

BILBAO.—La Delegación Provincial de Asistencia a Prentes y Hospitales de Vizcaya, ha facilitado una curiosa estadística de los envíos a los combatientes en el período de seis meses. Han servido 74.500 prendas. Sólo en jerseys se han empleado 120.000 madejas que suponen 30.000 kilómetros de lana. El devanar esta lana supone diez mil horas de trabajo.

BILBAO.—Según estadísticas facilitadas por el Gobernador civil, trabajan actualmente en las minas 4.500 obreros. La producción es casi igual a la de tiempos normales.

ZARAGOZA.—Los notables de Iruñe y Cabo Jubi, han continuado hoy su visita a las industrias de la provincia.

# † EL SEÑOR DON ANASTASIO FERNANDEZ GOMEZ

(Jefe de Guardias de Campo del Excmo. Ayuntamiento de Logroño)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 61 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El Excmo. Ayuntamiento; su apenada esposa doña Lucía Pinillos; hijo don Jesús; hermano don Marcelino; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan encomiendan a Dios en sus oraciones, y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo plácido favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 17 de febrero de 1938.

Conducción del cadáver.—HOY, jueves, a las CUATRO. Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio. Casa mortuoria.—Avenida de Navarra, núm. 22. Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las OCHO Y MEDIA.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfono 1754-1225

## DE LA BARBARIE ROJA

# El martirio de las obras de Arte

La prestigiosa y casi centenaria institución francesa "L'Illustration", ha dedicado tres números especiales a los acontecimientos de España. El primero apareció en agosto de 1936. Contiene una extensa impresión gráfica inmediata de todos los desórdenes y horrores del movimiento marxista. El segundo correspondía a enero de 1937. La magnitud de la reacción nacional, patriótica y encoradora se hacía sensible en dicho número, frente a las nuevas demostraciones del desenfreno de la horda. El tercer número acaba de aparecer ahora, con un objeto especial, monográfico, concreto: la devastación artística voluntaria que se ha desarrollado y ha acompañado al dominio anarquista y comunista en todas las provincias españolas que estuvieron bajo su égida.

Este número de "L'Illustration" es, como los otros, intrínsecamente imparcial. Por la razón sencilla de que es un simple acopio de documentos, no contiene apenas texto. Sus 40 páginas se hallan integradas todas ellas por reproducciones fotográficas de monumentos, de obras artísticas—especialmente de pintura y de escultura—, que han sido, en alguna forma, sacrificadas, inmoladas en esa revolución cruenta. Tan sólo al pie de las dramáticas reproducciones, figura la leyenda, las palabras indispensables para situarlas ante el lector; la verificación arqueológica de su autenticidad y de su estado. Toda la elocuencia está, pues, en la antología palpable, visible, de ese martirio de las piedras y de las telas, en su paternidad artística ilustrada, en su valor inimitable, en la unicidad de las piezas, en la categoría constantemente excepcional de cada uno de esos tesoros profanados.

Las tallas polioramas del siglo XVI; las "terra-cottas" de Pedro Vázquez del XV; las Virgenes alabástricas del XIV; las filigranas góticas y las figuras barrocas de la más pura estirpe hispana, alternan con los retablos de Vander Weyden, con el Greco de "La Magdalena" y del retrato del Cardenal Fievers, o con la del Monasterio de la Rabida representando a Cristóbal Colón. La mejor tradición española, la escuela sevillana, la escuela andaluza, Mena y los imagineros maravillosos de la Soledad de Málaga y de la Virgen de las Angustias de Ronda, al lado de la mejor tradición universal, de exquisitos ejemplares de la escuela italiana del XV, de la más fina escuela flamencas, se juntan hoy en una trágica hermandad: la del martirio que por igual se ha encarnizado en ellas.

Dejemos, en fin, la palabra a los editores de este martirologio artístico, a la introducción que ha puesto la misma "Illustration" a ese "Martirio de las obras de Arte; guerra civil en España", y donde se resume objetivamente la responsabilidad y el alcance de esa experiencia iconoclasta: "Esta vez no se trata de cadáveres diseminados en los campos o en las ciudades, de víctimas de represalias, ni de ruinas acumuladas por los bombarderos, sino de obras de arte que, precisamente por este mismo título, no pertenecen solamente al patrimonio de España, sino a la civilización universal. Estas obras son casi todas ellas de carácter religioso, porque España, en el curso de los siglos, ha sido siempre profundamente católica y ha sido la Religión quien ha inspirado todas las manifestaciones de su actividad espiritual. Y es precisamente eso carácter religioso lo que ha desencadenado contra ellas el vandalismo destructor.

"Las imágenes que se reproducen han sido escogidas entre más de quinientas, procedentes de 14 provincias: Cádiz, Avila, Hu-lva, Badajoz, Córdoba, Guadálajara, Toledo, Málaga, Granada, Madrid, Vizcaya, Gijón, Santander y Sevilla. Estas fotografías han sido tomadas por los servicios del General Franco, a medida que los Ejércitos Nacionales iban ocupando las provincias mencionadas. Pero las de gradaciones, las mutilaciones, las profanaciones cuyo rastro es visible en ellas no son debidas en ningún caso a acciones de guerra. Es siempre desgraciadamente inevitable, cuando la guerra arde, impedir que sus efectos destructores se extiendan más allá de su objeto inmediato. Entonces, los edificios bombardados o incendiados pueden ser iglesias, santuarios, monu-

mentos históricos, y las riquezas que encierran—cuadros, esculturas, objetos preciosos de toda clase—comparten forzosamente la suerte de aquellos. Pero no es este el caso de los documentos aquí reunidos. Estas obras de arte, en su casi totalidad, han sido puestas en ese estado de una ruina voluntaria, sistemática, en necesidad militar alguna, lejos de las zonas de combate y casi siempre en momentos en que los "gubernamentales" eran enteramente dueños de la región donde dichas obras se hallaban emplazadas. Los dirigentes republicanos—de Madrid, de Valencia o de Barcelona—podrán decir en vano que jamás han querido este desastre y que contra su voluntad, individuos aislados escapando al control por aquellos ejercido, se han entregado a esos atentados ineficaces. Será exacto, si se quiere, en ocasiones. Pero lo cierto es que los mismos hechos se han reproducido con demasiada frecuencia y en demasiados lugares para no acusar plenamente la ejecución de un plan general trazado de antemano. Los autores vandálicos no han cedido a un frenesí brusco, súbito, inconsciente. Han obedecido órdenes recibidas de los comités soviéticos locales, actuando en vez de las autoridades existentes. Y sin duda tales comités obedecían por su parte, instrucciones procedentes de más lejos: sino precisamente de Madrid, Valencia o Barcelona, al menos de la Internacional Comunista. Basta sólo, en todo caso, el contemplar estos Crucifijos, estas Virgenes con los ojos sañados, estas telas o estos retablos rasgados con la punta de las bayonetas, estas estatuas o estos fragmentos escultóricos ferozmente despedazados, al paso que las paredes que cobijan tales restos no contienen siquiera el menor rastro de proyectiles, para darse cuenta de que la guerra no ha pasado por allí y que la única causa de ello ha sido la revolución bolchevique."

Naða puede añadirse a este comentario sereno, autorizado, minucioso, de finitivo. Detrás de él están, además, los documentos, las precisiones. El verdadero mundo civilizado tiene, en todo caso, la palabra.

## La discusión del Contrato de Trabajo, puede acarrear una nueva crisis del Gobierno francés

## CHAUTEMPS SE MUESTRA INTRANSIGENTE EN PUESTO A LAS EXIGENCIAS DE LOS CENTISTAS

PARIS.—En los círculos políticos y periodísticos se hacen resaltar, a última hora, las consecuencias que traerá aparejada la discusión del Contrato de Trabajo como resultado de las pretensiones presentadas por los Sindicatos y a las que se considera muy difícil poder acceder.

Esto viene a agravar las cosas y, como consecuencia final, se adelanta el planteamiento de una nueva crisis.

El presidente del Consejo se muestra intransigente en algunos puntos y está dispuesto a presentar la cuestión de confianza en lo que se refiere a la escala móvil de salarios y al control de las empresas por los empleados, cosas que estima inadmisibles.

Por su parte el secretario de la Confederación del Trabajo insiste en mantener sus conclusiones.

PARIS.—En las resoluciones presentadas al Gobierno por la Confederación General del Trabajo, en representación de los Sindicatos marxistas, se reclama que se ponga fin a la evasión de capitales. Dicen que ha llegado el momento de la incautación por el Estado de las empresas de transportes, de las Compañías de Seguros y de la distribución de energía eléctrica.

El Estatuto del trabajo abarca, entre otros, los siguientes puntos: Aplicación de las nuevas leyes sociales en todo lo que se refiere a los salarios en todas las profesiones. Garantías para los obreros de po-

# El frío es el mayor enemigo de nuestros combatientes

Vosotros también podéis y debéis combatir por España para salvarla y salvaros a vosotros mismos. Nuestros soldados destruyen bravamente al enemigo hombre con las armas y con su heroico sacrificio, pero tienen otro adversario contra el que no pueden luchar y vosotros sí; es el frío. A ese enemigo podéis y debéis vencerlo cooperando en la medida de vuestras fuerzas en la "CRUZADA CONTRA EL FRÍO".

Para ello pedid o aceptad libre y generosamente su sello en todos los pagos que realicéis.

Quien no brinde al soldado ese pequeño esfuerzo, no es digno de la sangre que se derrama en los frentes, ni merece el bienestar futuro que para todos los españoles está preparando con su epopeya nuestro glorioso Ejército.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Los pedidos al Presidente de la "Cruzada Contra el Frío", General Jefe de la Sexta Región Militar, Burgos.

# INFORMACION DEL EXTRANJERO

LONDRES.—El Gabinete en su reunión semanal ha estudiado la situación derivada por las conversaciones entre el Führer y el Canciller austriaco. Eden manifestó esta mediodía en los Comunes, que hasta que no conozca el texto del acuerdo, no podrá hacer declaraciones.

BERLIN.—La reunión del Reich en la que Hitler pronunciará el esperado discurso comenzará a la una de la tarde (hora local), a las doce (hora española), del próximo domingo. El discurso será radiado por todas las emisoras. El sábado los diputados nacional-socialistas se reunirán bajo la presidencia del ministro del Interior.

ROMA.—En una localidad de Estonia meridional ha aterrizado un avión soviético sin armamento. Los tripulantes, dos oficiales un primer teniente, de 24 años, y un teniente de 20, han manifestado que huyen de Rusia, por temor a ser comprendidos en la limpieza que se efectúa en la aviación rusa. Sus padres han sido deportados a los Urales.

LONDRES.—Se confirma oficialmente el cierre del Consulado inglés en Leningrado. La noticia ha causado penosa impresión en Inglaterra.

JERUSALEM.—Los terroristas han dado varios golpes de mano contra los ferrocarriles, logrando levantar los carriles en diversos puntos, si bien no ocurrieron catástrofes por haber descubierto a tiempo lo sucedido.

LONDRES.—El ministro de Comercio ha comunicado en los Comunes la salida para Washington de un representante de su Ministerio y otro del de los Dominios para, juntamente con el embajador inglés en Washington, empezar las conferencias para el Tratado de comercio entre Inglaterra y Estados Unidos.

Los Estados Unidos han exportado a Inglaterra en 1937 mercancías por valor de 534 millones de dólares, importando 207 millones. Las exportaciones han sufrido un aumento del 24 por ciento, siendo el de las importaciones del uno por ciento.

NUEVA YORK.—El vicepresidente de la Federación de Trabajadores de los Estados Unidos ha rechazado la invitación de Stalin a la solidaridad obrera. Ha manifestado que, oficialmente, puede decir que los cuatro millones de obreros que componen dicha Federación no quieren verse envueltos en una guerra para salvar la dictadura de Stalin.

La mencionada Federación comunicará a la Federación Internacional que se separará de ella si toma en cuenta tal invitación.

MIAMI (Florida).—Los oficiales y mecánicos de los seis aviones de bombardero norteamericanos que van a Buenos Aires, han dedicado el día de hoy a la limpieza y repaso de los aparatos. Saldrán a medianoche hacia Lima y para el caso de que no puedan llegar se tienen previstas escalas en la zona del Canal de Panamá o en Guayaquil (Ecuador).

MILAN.—Esta mañana se ha declarado un violentísimo incendio en Waidbruc, habiendo quedado destruidas la iglesia parroquial, la alcaldía y tres casas de campesinos.

EL HAVRE.—Ha llegado el ex-presidente de los Estados Unidos Hoover, que mañana continuará su viaje a Bélgica.

PARIS.—El Gobierno ha aumentado el sueldo a los músicos de la banda de la Guardia Republicana, que ahora cobrarán ochenta francos diarios en lugar de cuarenta.

Comunican de Méjico que en una localidad de aquel país desapareció una joven cuyo cadáver, que fue encontrado al día siguiente, presentaba señales de haber sido violado. Una muchedumbre pretendió asaltar la cárcel provisional para matar al presunto autor del vandálico hecho. Los asaltantes, que fueron rechazados, consiguieron prender fuego a la cárcel y al cuartel de policía, causando daños también en el edificio del gobierno federal. Los asaltantes fueron también a ocupar un fuerte, disparando las fuerzas sus ametralladoras. En las diez y ocho horas de los ordenes hubo un muerto y cinco heridos, creyéndose que lo demás otros seis fueron curados en sus domicilios. Las calles y los edificios están tomados materialmente, siendo la actividad nula.

LONDRES.—El debate sobre política exterior en la Cámara de los Lores ha girado, exclusivamente, en torno a las relaciones del Gobierno inglés con el germano, incluso la cuestión de la devolución de las colonias. A excepción de lord Cecil, los restantes se muestran favorables a las pretensiones alemanas.

LONDRES.—El señor Eden ha negado en la Cámara de los Comunes, contestando a una interpección, que la cuestión de un empréstito para Italia forme parte de las negociaciones sostenidas para mejorar las relaciones entre ambos países.

## 'La furia zoológica'

En "L'Ere Nouvelle" del 10 hallamos un artículo acerca de España. Trátase en él, entre otros temas, del asesinato de don Melquíades Álvarez, como hecho representativo. Y comenta el articulista:

"Esta espantosa matanza constituye la más execrable vergüenza del Frente Popular, pues la furia zoológica de los asesinos ha sido reflejada en la complicidad del Gobierno y el envilecimiento de la justicia que en lugar de castigar a los asesinos, se prestaron a la farsa de esconder el crimen bajo la máscara de un proceso, fingido en todas sus partes."

El autor del texto transcrito se llama Niceto Alcalá Zamora.

## Central Nacional Sindicalista

C. N. S.

DELEGACION SINDICAL LOCAL DE MADRID

ECHAIDE, 14

Sindicato de Sanidad e Higiene

Constituido dentro de la C. N. S. Delegación Sindical de Madrid, el Sindicato de Sanidad e Higiene, de acuerdo con las ordenanzas de F. E. T. y de las J. O. N. S., se recuerda a todos los sanitarios madrileños, residentes en zona liberada (médicos, odontólogos, farmacéuticos, practicantes, terapeutas, etc.) afiliados, la obligación que tienen de pertenecer a él para lo cual se pasarán provistos de tres fotografías, tamaño carnet, por nuestras oficinas, de once y media una y de cuatro a ocho para llenar la ficha correspondiente.

¡Sanitarios Madrileños! El Sindicato, suprema aspiración nuestra, es esencial de nuestro Movimiento, os llama. Acudid a él.

POR DIOS, ESPAÑA Y SU REVOLUCION NACIONAL SINDICALISTA

El Jefe del Sindicato

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.

G. G. Baquero

Oculista ex-alumno del Hospital de Valdehilla.

ONCE DE JUNIO, 18, Entlo. Tlf. 1468

# La intensa labor del Gobierno Nacional queda elocuentemente reflejada en sus reuniones semanales

## En el Consejo de Ministros de ayer quedó la Carta de Trabajo sólo pendiente de redacción definitiva.—El señor Amado informó ampliamente sobre la Hacienda.—Se nombraron ponencias para estudiar un plan de nutrición, ordenación económica y compras, y para tomar medidas en relación con los españoles que, debiendo residir aquí, permanecen en el extranjero.—Se nombraron altos cargos de varios Departamentos

### LLEGADA DE MINISTROS A BURGOS

BURGOS.—Alrededor de mediodía llegaron a Burgos, en automóvil y procedentes de sus respectivas residencias oficiales, los ministros de Orden Público, Educación Nacional y Justicia, General Martínez Anido, y señores Sáinz Rodríguez y conde de Rodezno, respectivamente. Los dos primeros acudieron a la Casa del Cordón, manteniendo una conferencia con el conde de Jordana, vicepresidente del Gobierno.

### INSTALACION DEFINITIVA DEL MINISTERIO DE INDUSTRIA

El ministro de Industria y Comercio y todo el personal del Departamento se han trasladado al edificio en que definitivamente ha quedado instalado el ministerio. El señor Suances recibió en su nuevo despacho algunas visitas, permaneciendo el resto de la mañana trabajando en los asuntos de su departamento.

### VISITAS AL GENERAL VALDES

El subsecretario del Ministerio de Defensa Nacional, General Valdés Cabanilles, fué visitado en la mañana de hoy por el ministro de Orden Público, General Martínez Anido, habiendo recibido, además, las visitas del interventor de distrito don Enrique Fernández Casas, capitán de la Cruz Roja, señor Flores, y coronel asistente señor Corniero.

### EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, dedicó la mañana a ultimar los asuntos que esta tarde había de llevar al Consejo. No recibió visita alguna.

### EL GENERAL JORDANA Y EL EMBAJADOR DE ALEMANIA, CONFERENCIAN

Ha llegado a Burgos en el día de hoy el embajador de Alemania Von Suher. Acompañado del alto personal de la Embajada se trasladó a la una de la tarde al palacio del Ministerio de Asuntos Exteriores, pasando inmediatamente al despacho del General Jordana. Ambas personalidades mantuvieron una larga y cordial entrevista.

### EN LA VICEPRESIDENCIA DEL CONSEJO

El vicepresidente del Gobierno estuvo toda la mañana trabajando en su despacho en la preparación de asuntos para el Consejo de esta tarde. Conferenció con los ministros del Interior, Orden Público y Educación Nacional; despachó con el subsecretario de Asuntos Exteriores, y recibió las visitas del embajador de Alemania, don Nicolás Franco, don José María Pemán y arquitecto municipal de Burgos.

### LOS MINISTROS DE HACIENDA Y OBRAS PUBLICAS

A mediodía de hoy mantuvieron

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!  
¡Arriba España! ¡Viva España!

### Teatro Moderno

Empresa "Cirisa". Teléfono 1256.

Mañana viernes, 18 febrero 1938.

II Año Triunfal.

A BENEFICIO DE "FRENTE Y HOSPITALES"

(El 50 por 100 de la recaudación bruta será destinado a dicho fin)

FORMIDABLE PROGRAMA

"Hispania Tobis" presenta a PAUL HORBIGER en

### LA PICARA MUSICA

Magnífica película, matizada con bellísimas páginas musicales: 2.ª y 6.ª rapsodias del inmortal músico, LISZT.

NO DEJE USTED DE VERLA

El sábado: La gran producción nacional

Don Quintín el Amargao

Por ANA MARIA CUSTODIO, Alfonso Muñoz y Luisita Esteso.

los ministros de Hacienda y Obras Públicas en el despacho del primero una larga conferencia.

En su despacho oficial permaneció toda la mañana de hoy el señor Peña, reebiendo, entre otras, la visita del presidente y una comisión de la Asociación Sindical de constructores de Obras Públicas.

### ANTES DE LA REUNION DEL GOBIERNO

A las cuatro y media comenzaron a llegar al salón de Consejos los ministros para celebrar su reunión semanal.

El primero en hacerlo fué el General Martínez Anido. Con intervalos de pocos minutos fueron llegando los ministros de Justicia, Acción y Organización Sindical, Obras Públicas, Agricultura, Asuntos Exteriores, Hacienda y Educación Nacional.

Poco después, acompañados por el ministro del Interior que había llegado antes y presididos por el jefe del Estado, posaron ante los operadores cinematográficos de F. E. T. y de las Jons y de la Casa "Fox", que hicieron una película del Gobierno.

Situado S. E. el Generalísimo en el centro del grupo se colocaron a su derecha los señores Jordana, Amado, Rodezno, Martínez Anido y Suances y a su izquierda los señores Fernández Cuesta, Serrano Suñer, Peña y González Bueno.

### LO TRATADO EN EL CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo terminó a las diez y cuarto de la noche.

El señor Serrano Suñer recibió a las once menos cuarto a los periodistas, en su despacho oficial del Ministerio del Interior, facilitándoles la siguiente información verbal de lo tratado:

Se ha examinado nuevamente la Carta de Trabajo. La ponencia nombrada a tal efecto ha hecho algunas observaciones al proyecto, solamente en lo referente a corrección de estilo, y ha quedado sobre la Mesa al efecto de redacción definitiva. Podrá llevarse al próximo Consejo para su aprobación.

La mayor parte del tiempo del Consejo la ha invertido el ministro de Hacienda señor Amado, que ha informado al Gobierno, con gran amplitud y competencia extraordinaria, sobre la Hacienda Nacional.

El Gobierno se ha ocupado de la anómala situación de los españoles que residen en el extranjero y que, pudiendo y debiendo residir aquí, no lo hacen, para lo cual se han dictado normas y acordado medidas. A tal efecto se ha designado una ponencia compuesta por los ministros de Justicia, Interior, Educación y Orden Público.

También se ha nombrado otra ponencia para articular un plan de nutrición, ordenación económica y compras, compuesta por el vicepresidente del Gobierno y ministros de Hacienda e Industria y Comercio.

El Consejo, a propuesta del ministro de Hacienda, ha aprobado un plan para la distribución mensual de fondos.

Se ha aprobado un decreto sobre el abastecimiento; otro referente al régimen interior del Ministerio de Asuntos Exteriores; otro sobre la misma materia de los Ministerios de Orden Público y Obras Públicas, y otro del Ministerio de Justicia, estableciendo el juramento de jueces, magistrados y secretarios judiciales.

### NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS

A propuesta del ministro del Interior se ha nombrado jefe del Servicio Nacional de Beneficencia, a don Javier Martínez B. de J. y; jefe del Servicio Nacional de Turismo a don Luis Molins; Gobernador civil de Sevilla, a don Pedro Gamero del Castillo; de La Coruña, a don Julio Muñoz Aguilar; de Tenerife, al que lo era de León, don Vicente Sergio Orbanajas y de León, a don José Luis de la Torre.

Nombramientos del Ministerio de Asuntos Exteriores: Jefe del Servicio de Asuntos Administrativos, a don Vicente González Arnau; jefe del Servicio de Política Exterior y Tratados, a don José Landeche y Allendesalazar; jefe del Tesoro, a don Aquilino de Loy, y jefe de Aduanas, a don José Cordoben.

De Agricultura: Jefe del Servicio Nacional de la Reforma Económica de la Sección de Tierras, a don Angel Zorrilla Dorronsoro.

De Justicia: Jefe de los Asuntos Eclesiásticos, a don Mariano Puységoller.

De Obras Públicas: Jefe del Servi-

cio Nacional de Caminos, a don Luis Rodríguez Arango.

Orden Público: se confirma en su cargo de inspector general de la Guardia civil, al General don Luis Fernández Pérez.

Educación Nacional: Rector de la Universidad de Valladolid, a don Julián María Rubio.

### LA UNION SOVIETICA TRAS LA MASCARA CONSTITUCIONAL

### El Parlamento de los condenados a muerte

RIGA.—Las innovaciones y transformaciones que haya traído en la práctica y en la organización del régimen bolchevique las verificadas elecciones para el Consejo Supremo de la Unión; la puesta en acción de la máquina constitucional, trabajosamente elaborada por Stalin para la "democratización" del país, serían difíciles de decir aun al mejor acondicionado de los observadores políticos.

Las primeras sesiones del nuevo Consejo y, especialmente, las elecciones para los puestos de la presidencia, no han mostrado realmente, salvo el cambio de algunas personas, que alguna cosa nueva haya venido a modificar ya sea el carácter o el funcionamiento del antiguo Comité ejecutivo. El mismo Stalin, frustrando las esperanzas que habían despertado las insistentes veces corridas, ha renunciado ahora de nuevo a encargarse abiertamente del papel de Jefe de Estado, mostrándose satisfecho con el disfrute del poder efectivo, si bien limitado.

Por esto, lo que más interesante se presenta en este primer acto de la vida constitucional soviética, es que de seis vicepresidentes del pasado Comité, sólo uno ha podido salvarse y conservar el puesto en el nuevo Consejo, habiendo sido los otros cinco "despachados" como "enemigos del Estado" durante las

últimas "depuraciones", y que de los 24 miembros de la presidencia, apenas sean cinco los que proceden de la presidencia del Comité Ejecutivo, habiendo sufrido todos los demás, tácita o públicamente, la suerte de los "depurados".

Elegida la presidencia, el Consejo Supremo tendrá ahora que proceder a la formación del Gobierno. También aquí, en realidad, no se tratará sino de confirmar o de "constitucionalizar" el consejo de los comisarios del pueblo en su actual composición, resultante, como se sabe, de las recientes y enérgicas depuraciones. Se sabe que durante los últimos meses, no menos de quince comisarios han sido liquidados o substituidos y que esta suerte le ha sido preparada también a docenas de vicecomisarios. Los sucesores representan por esto, al menos por el momento, la crema de la ortodoxia, todo lo más depurado que puede ofrecer el mercado, y por esto es lógico esperar que éstos permanezcan en sus puestos. Los nombramientos se limitarán solamente a los comisarios que están aun vacantes, el comisario del Plan Quinquenal, el Comisario del Comercio Exterior y el Comisario recientemente creado para la distribución de los productos agrícolas a las organizaciones estatales encargadas de venderlos.

El curso de las primeras sesiones, con la serie de los ataques pronunciados contra la legión de los antiguos dirigentes depurados y con la acerba crítica dirigida contra Litwinof, cuya actuación en la política exterior no se considera del todo satisfactoria ni en el frente de las alianzas occidentales, ni en el del Extremo Oriente, ha tratado de probar luego que la "democratización" es una cosa realizada ya en Rusia, y que un verdadero Parlamento, un Parlamento de condenados a muerte, abierto a todas las voces y opiniones, las acusaciones y recriminaciones, ha nacido y promete prosperar en este crepusculo general de la libertad, en la tierra libre de Rusia. Pero tras esta máscara demasiado ingenua y caduca de libertad, la faz de la verdad no deja de aparecer con todos sus antiguos caracteres de muerte: el terror vigila siempre a la puerta, las depuraciones no se detienen al dintel de la puerta de la inmunidad legal de que se reviste el cargo del depurado. Ya en el breve tiempo transcurrido entre las elecciones y la convocación del Consejo Supremo, alguno de los elegidos ha caído en sospecha y en desgracia, como lo prueba algunos indicios sintomáticos de esta primera sesión, como por ejemplo, el del mariscal Blücher, que se comprende se quiera explicar con la situación en el Extremo Oriente, el del almirante Viktorow, jefe hasta ahora de la armada, el del comisario de Agricultura, Eiche, acedido recientemente, y el del comandante del ejército en la Rusia Blanca, Berlow, que no tienen sombra alguna de justificación.—(C.E.)

### El domingo, día 20, es el DIA DEL HERIDO

## DIA DEL HERIDO

Tu casa es altar, donde oficias como sacerdote supremo en el seno de tu familia. Añejas hogares españoles, donde del honor se hacía culto, hoy vuelven por la gracia de España a situarse en primer plano. Así será tu casa, si el domingo llevas a ella a un herido de guerra, para celebrar el "DIA DEL HERIDO".

## España y el mundo

Los partidos integrantes del Frente Popular, según Nicolau D. Oliver, han fijado definitivamente sus posiciones.

Creemos que van a tener que rectificarlas a retaguardia. V. Grigorié publico, en un órgano del Comisariado de Prensa de la U. R. S. S., un artículo peregrino. Peregrino de verdad, porque ha ido de puerta en puerta, a los antros democráticos del mundo, y en todos ellos le han dado posada.

Según V. Grigorié, la España nacional ha recibido de Hitler 60.000 hombres, 800 aeroplanos, 400 tanques y 900 cañones, sin contar el material de guerra y los Cuerpos de Ejército alemanes que se encuentran en la Isla de Canarias y en Marruecos. Por sí esta ayuda fuera grano de anís, Mussolini, según Grigorié, ha enviado también a la España de Franco 200.000 hombres, 900 aviones, 600 tanques y más de mil cañones, sin incluir lo que Italia ha metido en Baleares.

Y añade, muy convencido, V. Grigorié: "Es evidente que, sin la intervención militar de Italia y Alemania, los gubernamentales españoles hubieran limpiado el país de los bandidos fascistas."

V. Grigorié nos ha hecho ruborizar, porque ha denunciado al mundo esta vergonzosa verdad: los 14 millones que Franco acudilla vemos la guerra desde las azoteas. Ni un sólo español ha sido llamado a las armas. Según la edad y condiciones de cada cual se nos emplea en coger un picachón, hacer calcetines y tejer chalecos de lana.

Una cosa no ha dicho, V. Grigorié. Esta: Que mientras los fascistas españoles hemos recibido cientos de miles de hombres y miles de aviones y de tanques y fusiles y cañones, Prieto y su banda no han recibido de Europa y América nada más que telegramas de madrugada y tarjetas postales de felicitación.

News Chronicle" afirma que los rebeldes ganan terreno en el Sur y "Dayl Mail" se refiere al nuevo empujón de Franco en Teruel. "The Times" no dice que ganamos terreno en el Sur ni que empujamos en Teruel, se limita a decir que las fuerzas gubernamentales son débiles y no merecen confianza ante un ataque, por sorpresa, de los insurrectos.

Algo es algo. En la Universidad de Zurich ha pronunciado un discurso un conocido profesor, ajustado al tema: "Derecho internacional y guerra civil". Fue un discurso absolutamente científico. Entre otras muchas cosas brillantes, pronunció estas palabras: "Ningún Estado ha adjudicado al General Franco el derecho de combatiente."

Es la verdad. Pero es lo que se dicen estos Estados. "Sin derecho de combatientes combaten así y no se acorralan. En cuanto se les otorgue el derecho, no hay quien les detenga."

"El Diluvio" de Barcelona, dice que los "fasciosos" nos encontramos en un callejón sin salida y en los últimos grados de la desesperación. Los gubernamentales—según nosotros—están de vacaciones y hacen un viaje de recreo por el Mediterráneo.

### La caída vertiginosa de la peseta roja

ROMA.—Cuando en julio de 1936 se inició en España el movimiento de liberación Nacional, el Gobierno rojo quedó en posesión de toda la formidable masa de oro del Banco de España, que era de 2.202 millones de pesetas oro, 656 millones de pesetas plata y de 292 millones de pesetas oro en divisas extranjeras, o sea en total 3.150 millones.

¿Qué ha quedado de todo esto? "La Correspondencia" pone de relieve que ya al fin del año 1936, esto es, después de seis meses solamente de guerra el encaje oro estaba ya reducido a 1.600 millones. La peseta roja ha seguido cayendo al abismo. He aquí las cifras publicadas por el Banco Nacional Suizo: cien pesetas rojas valían en Octubre de 1936, 30'74 francos suizos; en noviembre, 24'44; en diciembre, 16'47. Y he aquí los precios de 1937: Enero 16'88; febrero 13'94; marzo 11'49; abril 15'37; mayo 13,83; junio 12'32; julio 8'71; agosto 8'60; septiembre 7'74; octubre 7'60; noviembre 5'99. Por estas cifras e ve que ya en octubre de 1936 las pesetas rojas no valían más que unos 30 francos suizos desvalorizados, o sea 21 francos oro, y que en 3 meses solamente habían perdido la mitad de su valor. Desde el comienzo de las operaciones hasta hoy la peseta roja ha perdido el 83 por ciento de su valor.—(USI)

El domingo, 20, España dispone que se obsequie a los heridos de guerra, en cada hogar. Solicita una tarjeta a Asistencia a Frentes y Hospitales.

Un episodio de la colaboración entre Industriales y obreros italianos

TURIN.—Cuando se afirma que el Sindicalismo poniendo frente a frente para discutir documentada y ponderadamente a empresarios y trabajadores para ir en busca de un equilibrio y de una solución común, adiestra a unos y a otros en la recíproca comprensión, no se hace vieja retórica. Todo lo contrario. Se aspira a una situación que, día por día, podría encontrar un sufragio de alguna prueba en la vida de las organizaciones profesionales.

Uno de esos días pasados, en la sala de asambleas de la Casa de los Sindicatos Fascistas de Turin un grupo de obreros metalúrgicos se reunió bajo la presidencia de sus propios dirigentes sindicales para tratar con el industrial Pinin Farina. Había que discutir algún problema de carácter particular originado por innovaciones de carácter productivo, y el empresario—una fascista del año 1922—había

### PASANDO EL TIEMPO

Persiste el frío, el mucho frío. En la madrugada de ayer el termómetro descendió hasta tres grados bajo cero. Durante el día, no obstante habernos visto favorecidos por el Sol durante unos minutos más de ocho horas, no subió de 2,6 grados la temperatura. A las seis de la tarde estaba el ambiente a dos décimas del hielo y cuando escribimos estas líneas el frío es francamente belador y los charquitos, están como canchas de patinar. El termómetro está bajo, si bien acusa tendencia a subir.

La escasa animación de las calles era denotadora de lo muy desagradable del ambiente. En cambio estuvieron grandemente concurridos los cafés y bares y el cine. En éste se dió un programa muy interesante. La cinta "El rey de los hoteles" es muy divertida. El reportaje de la conmemoración del décimo quinto aniversario de la revolución fascista, interesantísimo. El público tributó grandes aplausos a las representaciones alemanas y de la España de Franco y a las Milicias fascistas y al Duce. Hoy se dará en este cine la más sugestiva de las cintas detectivescas. Se titula "Los 39 escalones". Seguramente será recordada por los habituales al cine y se llenará el local. C. M.

### Teatro Moderno

Empresa "Cirisa" - Teléfono 1256

HOY, jueves, 17 febrero 1938.

II Año Triunfal

Popular, 5. Selecta, 7,15. Noche, 10,15.

1.º El formidable superfilm de espionaje

### LOS 39 ESCALONES

Interpretada magistralmente por la pareja de la simpatía

MADELEINE CARROLL y ROBERT DONAT

2.º INSTITUTO ITALIANO "LUCE" presenta

NOTICIARIO "C"

IMPORTANTE.—Adquiera a primera hora sus localidades.



# Gripe

La gripe es traidora; conviene curarla a fondo. El medio más seguro y rápido de librarse de ella, es la ASPIRINA. Pero fíjese en la Cruz Bayer.



# Aspirina

**Crema de Cacao Varela**  
 Extracto Puro de Cacao  
**CHAMPAN CONTINENTAL**  
 Todos los gustos  
 Son dos especialidades de la Casa de Hijos de Jiménez Varela, de Puerto de Santa María Representante.—Olabuena.—Teléfono 1894

LA DESGRACIA DE AYER

Un cabo de guardas de campo, alcanzado y muerto por un automóvil

Sobre las nueve y media de la mañana de ayer, compareció en la Comisaría de Vigilancia el guardia de Agallo, don Pedro Allo Aguado, que se encontraba de servicio en el fiato de consumos de la carretera de Burgos, presentando a Alfredo Rioja Pinedo, de 36 años, de Villalobar de Rioja, propietario y conductor del automóvil de matrícula P.—994, de S. P. de la parada de Logroño, y un parte facultativo extendido por el médico de guardia del Hospital Provincial, en el que consta haber ingresado en dicho Centro benéfico, a las ocho y quince, el cadáver de Anastasio Fernández Gómez, domiciliado en Avenida de Navarra, 22, de 63 años, casado, cabo de guardas rurales del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, apreciándose fractura de la base del cráneo, ocasionada por el automóvil citado.

Según nuestros informes, el cabo señor Fernández Gómez, al intentar cruzar la carretera de Logroño a Burgos, embobado y cerca de la casa conocida por las B. B., recibió un golpe con el guardabarros de la rueda derecha del automóvil que guiaba el señor Rioja Pinedo, despidiéndolo a una distancia de metro y medio aproximadamente, parando el automóvil a unos sesenta metros y retrocediendo al lugar de suceso, en donde fué el atropellado colocado en el referido automóvil y trasladado al Hospital, donde ingresó ya cadáver.

El señor Rioja Pinedo conduca en su automóvil a tres viajeros, en dirección a Burgos. Lamentamos el accidente y damos nuestro más sentido pésamo a la viuda, hijos y demás familia de don Anastasio Fernández Gómez, activo cabo de guardas de campo, cuyos servicios eran muy estimados por sus jefes.

DEL LADO DE ALLA

NOTAS DE UN VIAJERO INGLES

En un periódico inglés, afecto a los rojos, encontramos la crónica de un viaje por algunos puntos de la España que todavía desconocían aquellos. El periódico es "The New Statesman and Nation". El autor del artículo se llama Geoffrey Brereton. Y el lugar del que habla el cronista con mayor extensión es la desventurada ciudad de Jaén.

Realmente, Jaén, suena poco. La guerra, hoy por hoy, no la afecta demasiado. Pero la revolución marxista hizo derramar en aquella tierra torrentes de sangre, con criminalidad que bien puede llamarse insuperable, aunque en esta orden de violencia republicano-marxista, siempre caben mayores atrocidades. Claro que el viajero inglés no alude a nada de esto, pero no puede evitar que en su trabajo se transparente la situación dolosa de la capital que guardaba en su despojada Catedral, como un tesoro, la "Cara de Dios", el "Santo Rostro".

Geoffrey Brereton dice, por lo pronto, algo que nos permite vislumbrar el abandono en que se encuentra Jaén, por parte del Estado rojo. Pero ¿existe éste? Ello es que el periodista citado dice lo siguiente: "La reacción de esta población para con la guerra es curiosa. Está tan lejos de Valencia, que hay que dejarla que se maneje sola en la mayor parte de sus cosas..."

¡Preciosa observación! Jaén se "maneja sola". Como toda la España roja, falta de ley, de autoridad, de orden, de conexión con nada...

No es de extrañar, pues, que el ensañado Mr. Brereton legrase a Jaén después de un accidentado viaje por carretera y por tren. En Valladolid sufrió el tropiezo de no hallar manera de proseguir el viaje. No encontrando servicio regular, tuvo que acampar junto a un surtidor de gasolina, en espera de algún coche que, amistosamente, le condujera al final de su viaje. Aguardó horas y horas. "La mayor parte de un día caluroso de octubre", puntualiza. Y continúa: "Estuve sentado en el suelo..."

"Anochecido—agr ga—y todavía estaba allí. Desesperado de no encontrar posibilidades para mi viaje por carretera, me eché mis cosas al hombro y andé mis pasos hacia la estación." Pero es lógico que Mr. Brereton levemente se enfrente a los rojos. Tra-

nes sin puntualidad, sin confort. Un detalle anota: "Viajemos sin luces..." Ya en Jaén, nuestro hombre visita al gobernador civil. Le extraña éste letrero en la puerta del edificio oficial: "Hotel controlado por la U. G. T., en virtud de autorización de su excelencia el gobernador civil y del frente popular." Pero—observa Brereton—las palabras "Su Excelencia", estaban borradas con lápiz...

La democracia de los rojos no quiere jerarquías. Como tampoco quiere Justicia, puesto que la hacen del modo que el inglés de estas notas, atestigüa. Testigo, podemos aclarar, de mayor exageración, puesto que no observa su simpatía por la horda, dice cosas que se vuelven contra la misma. Y esta de la justicia es una de ellas. Figúrese el lector que Mr. Brereton asiste a un juicio que se celebra para sancionar dos presuntos "delitos". ¿Cuáles? Lo que los rojos de Jaén consideran delictivos es el periodista inglés da por bueno, es nada menos que esto: "haber pertenecido a Acción Popular", nada menos y nada más...

Tal acusación no le sorprende a Mr. Brereton, y recoge con asentimiento este juicio de un abogado afiliado al comunismo: "La justicia republicana es nuestro orgullo..."

Acaso Mr. Brereton sea, en el fondo, un humorista.—LOGOS.

Cual buen español, sé hidalgo. Como buen hidalgo, sé español. Celebra el domingo el DIA DEL HERIDO

Una felicitación al 9º batallón de Bailén

En la orden del Regimiento de Infantería de Bailén número 24, de fecha de ayer, aparece la mención siguiente:

"Tengo la satisfacción de felicitar al jefe del 9.º Batallón de Bailén, así como a las fuerzas a sus órdenes, y muy señaladamente a la guarnición de Crusola, que manda el Teniente Pérez Ons, por su brillante actuación en el ataque de hoy, en que ha rechazado a un Batallón rojo, haciéndole unas cuarenta bajas, de las que quedaron algunas en las alambradas, figurando entre aquéllas un capitán y dos tenientes. Confío en que todas las unidades sabrán igualmente cumplir con su deber.—El Teniente Coronel: Iglesias. (Rubricado)."

Lo que tengo la satisfacción de poner en conocimiento de todos, felicitando en nombre del Regimiento al Comandante Jefe del 9.º Batallón, don Angel Gutiérrez Ons y guarnición de Crusola, por su brillante comportamiento, que tan alto han sabido poner el nombre de España y de Bailén, esperando que todos sabremos cumplir igualmente con nuestro deber, por Dios, por España y por el Caudillo. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!—El Teniente Coronel, Encargado del Despacho, Ricardo García Poveda."

Benemérito acto de la empresa "Cirisa"

El Grente de la Empresa "Cirisa", don Rogelio Ganuzas, que tan frecuentes pruebas de desinterés lleva dadas en el curso de la bélica situación porque atraviesa España, ofreciendo sin condiciones sus teatros para cuantos actos benéficos se han celebrado, pone de manifiesto una vez más su identificación con el Glorioso Movimiento Nacional, en obsequio a una de las instituciones más necesitadas de protección en la Nueva España, cual es Asistencia a Frentes y Hospitales.

El señor Ganuzas ha tenido la altruista deferencia de hacer un donativo a esta Delegación, por el 50 por 100 de la recaudación que se obtenga mañana, viernes, en las funciones de cine que celebrará el Teatro Moderno.

La gran acción cinematográfica que impera en nuestra capital, garantiza que el donativo será de importancia. Y el destino del 50 por 100 que asciende la generosa donación, al llegar a conocimiento del público lo animará hasta el extremo de llenar totalmente el bonito coliseo de la calle de Martínez Zapatero, con la certidumbre que se agotará el billeteaje, pues así lo hace presagiar el hecho de ser parte interesada Frenes y Hospitales.

Plácemes merece la Empresa "Cirisa" y sinceramente los expresa la

Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales a su Gerente señor Ganuzas, reconociendo complacida su constante y patriótico proceder en pro de las Instituciones que la guerra sañadora de España, se ha visto precisada a crear como base del Nuevo Estado. (De la Delegación de Frenes y Hospitales de F. E. T. y de las Jons).

Disposiciones oficiales

BURGOS, 16.—El "Boletín Oficial del Estado" en su número de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden del Ministerio de Obras Públicas.—Para la máxima rapidez en el trámite y resolución de los asuntos de este Ministerio, facultó al subsecretario para que en cuenta al Ministerio competente lo despache y resuelva, salvo en aquellos casos en que exista precepto expreso en contra o que por su importancia requieran la firma del ministro. Una Circular de la Subsecretaría de la Vicepresidencia del Gobierno respecto al envío de documentos a las capitales en que se hallan instalados los Ministerios.

Autorizando para ejercer el empleo inmediato a los coroneles de Infantería, don Rafael García Valiño, don Camilo Alonso Vega y don Juan Bautista Sánchez González, que mandarán la primera, cuarta y quinta División del Ejército del Norte.

Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria, al comandante del Regimiento de Bailén, don Juan Valdés Ortín, afectado grave en el frente de Asturias el 3 de septiembre de 1932. Deberá percibir la pensión de 1440 pesetas correspondientes a 64 días de curación y la indemnización de 5400 pesetas.

Pensiones de la Orden de San Hermenegildo.—Se conceden: de dos mil quinientas pesetas, al General de brigada, en situación de segunda reserva, don Carlos Gómez Pastorfilo, con antigüedad de 13 de enero del corriente año, a partir del primero de febrero actual por la Delegación de Hacienda de Logroño; de seiscientos pesetas, al comandante retirado extraordinario de Ingenieros, don Manuel de las Rivas Amorena, con antigüedad de siete de septiembre de 1932, a partir de primero de octubre siguiente, por la Delegación de Hacienda de Logroño, y al capitán habilitado para comandante retirado extraordinario, también de Ingenieros, don Francisco Altuna Larriñaga, con antigüedad de 6 de febrero actual, a partir de primero de marzo próximo por la Delegación de Hacienda de Logroño.

La Cuarta Compañía del Quinto Batallón de Bailén formula una petición a las señoritas logroñesas

NO HAY DUDA DE QUE SERA ATENDIDA

Los soldados de la cuarta compañía del quinto batallón de Bailén, exponen su deseo, por medio de las columnas de este simpático diario, que las simpáticas y bellas logroñesas bordeen un banderín-guía de dicha Unidad, a cuya disposición se encuentra en la Redacción de LA RIOJA. Su entrega a después de terminado se hará en dicho periódico, por lo cual quedamos muy agradecidos, exteriorizando nuestro agradecimiento sincero y afectuoso a todas esas señoritas que saben honrar a Logroño, que es tanto como decir a Bailén. Por España, por Logroño y por Bailén: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército Español! ¡Franco, Franco, Franco!

La C. N. T. contesta a la propuesta de la U. G. T.

BARCELONA.—La C. N. T. ha contestado a la propuesta de la U. G. T. La acepta de un modo general, pero insiste en la necesidad de dar una representación proporcional a las fuerzas de ambas sindicatos en los diversos organismos directores de la economía y de la industria de guerra.

La C. N. T. puntualiza así su contestación en el programa de esa serie de proyectos por la U. G. T.

Primero. Las dos organizaciones se comprometen a realizar la incorporación efectiva del proletariado al Gobierno del Estado, sin excusa de las fuerzas no proletarias.

Segundo. Se comprometen igualmente a defender un régimen social y democrático, combatiendo toda pretensión totalitaria.

El Comité nacional pide la creación de una Subsecretaría de industria de guerra, con representación de las dos organizaciones en un Consejo nacional de las industrias de guerra al lado del representante del gobierno.

El Comité nacional pide igualmente la creación de un Consejo Nacional de la Economía, con la misma representación que la precedente.

Acepta la nacionalización de minas, ferrocarriles, industrias pesadas, la nacionalización del suelo y el subsuelo, y la industrialización progresiva de la agricultura, bajo la dirección del Consejo Nacional de Economía.

El Comité pide igualmente el reconocimiento de las colectivizaciones y

el perfeccionamiento de éstas y el establecimiento de la municipalidad de los servicios públicos y del comercio exterior, y por último, la revisión de la legislación social actual, teniendo en cuenta la conquista de los trabajadores.—(LOGOS)

Servicio Nacional del Trigo

LOGROÑO

Se pone en conocimiento de los agricultores de la comarca de Logroño, interesados en la adquisición de trigo de ciclo corto para siembra, habiendo recibido una partida de Aragón de la variedad denominada "Manitoba".

La venta del mismo se efectúa al contado, o a cambio por otro trigo corriente, en cuyo caso, el comprador tendrá provisto de una certificación expedida por la Alcaldía o Jefatura local de F. E. T. y de las Jons acreditativa de poseer tierra preparada para la siembra.

También puede adquirirse a crédito para abonarlo en trigo al efectuar su recolección. En tal caso, el certificado exigido en la venta a cambio, deberá comprender, además, la circunstancia de no poseer numerario ni crédito suficiente.

Logroño, 16 de febrero de 1933.—II Año Triunfal.

El Jefe Provincial.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

PUBLICACIONES

La gran Revista técnica nacional "METALURGIA Y ELECTRICIDAD"

El último número, que acaba de aparecer, está dedicado a Aragón.

Un nuevo número y un nuevo éxito, o una renovación de sus muchos éxitos. Así puede decirse sin rodeos de la espléndida Revista nacional "Metalurgia y Electricidad", órgano y portavoz de la técnica y del trabajo en la insignie España de Franco.

El número correspondiente a fin de enero, recientemente aparecido, es, como todos los anteriores, sencillamente soberbio. Soberbio de presentación tipográfica, de riqueza de páginas, de brillantez de trabajos a cargo de los cerebros más eminentes, de variedad de materias, de vastos conocimientos. De todo, en fin.

Dicho número está especialmente dedicado a Aragón, pudiendo afirmarse que la vitalidad, el progreso industrial, el prestigio científico y el porvenir de la noble y laboriosa tierra aragonesa están perfectamente recogidos en sus páginas, en las que brillan las más ilustres firmas técnicas. Como novedad importante diremos que en este número anuncia "Metalurgia y Electricidad" el traslado de sus oficinas centrales—que hasta hoy estuvieron en Valladolid—, a la Coruña, habiéndose instalado en la Plaza del General Mola, 25 y 27. Ha sido una exigencia de trabajo, ya que a partir de este número se edita la magnífica Revista nacional en aquella ciudad gallega por haber resultado insuficientes los talleres de Valladolid ante los enormes volúmenes adquiridos por la publicación.

RADIO RIOJA

A las 13, concierto de cuerda; a las 13:30, fragmentos de zarzuelas; a las 14:30, retransmisión desde Radio Nacional; a las 15, continuación del programa del herido; a las 15:15, cierre.

A las 18, emisión infantil dedicada a los pequeños radioyentes; a las 19, fin de la emisión.

A las 21, apertura; a las 21:30, fragmentos de películas, informaciones locales y propaganda; a las 22:45, retransmisión desde Radio Nacional, Servicio Informativo, Parte Oficial de guerra y crónica; a las 23:30, música ligera; a las 24, fin de la emisión.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy, en esta estación del ferrocarril: Fábrica de Tabacos, 4; S. Hernández, 1; Fábrcia del Gas, 2; Miguel Cerdá, 1; Escudero, 2; P. Grijalba, 1; Carasa, 1; Tonetería Mecánica, 1; Marco Hermános, 1; H. Bergasa, 1; Casa Aguilar, 1; Hijo de S. Marrodán, 1; De Miguel Hermanos, 2; Torrealba y Bezares, 1; San José, 1; Vicente Prior, 1; M. Cobo, 1.

Logroño, 17 de febrero de 1933.—II Año Triunfal.

L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ

Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA, 40.—Teléfono 6 MIRANDA DE EBRO

Servicios combinados de Automóviles

Línea LOGROÑO-VITORIA  
 Queda restablecido este servicio de viajeros, saliendo a las 6.30 de la mañana de su Administración, "Café Tivoli", Gallarza, 13. Teléfono 1481.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: VALLADOLID

Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Logroño: José Mendizábal

Eretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

AVISOS Y NOTICIAS

Al mediodía de ayer fué trasladado al cementerio, el cadáver de nuestra convecina doña Rita Tricio AGUADO, que contaba 71 años de edad y era muy estimada, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Presidieron el duelo sus hijos políticos don Calixto Marín, don Manuel y don Antonio Pérez, con otros parientes y amigos, a los que seguía el nutrido cortejo en el que figuraban muchos santanderinos, de donde procede la familia.

Desearse en paz la finada y reciban su apenado esposo, don Francisco Pérez, industrial lechero, hijas, hijos políticos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

EL REGALO IDEAL: las riquísimas YEMAS BLASCO. Confección "LA PAJARITA".

Para encontrar un buen dentífrico no hay que recurrir al extranjero. "PROFIDEN" es superior y ha demostrado ser superior a ellos.

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Eretón de los Herreros, 13. 2.º

Por el alcalde señor Pernas fueron juzgadas en el día de ayer una denuncia por negarse a vender cebón en un puesto de la Plaza de Abastos, teniendo existencias, y otra denuncia por tratar de introducir 50 litros de aceite sin devengar los derechos de consumo.

Ayer falleció nuestra convecina doña Rufina Ruiz Moracia, a la avanzada edad de 74 años. Era muy conocida y gozaba de general estimación, por su carácter servicial y afectuoso.

Su hermana Casimira y su hermano político Maximino Ribes Castellanos, agradecerán a sus amigos que asistan a la conducción del cadáver al cementerio, que se verificará hoy, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, General Mola, 31.

Desearse en paz y reciban sus hermanos la expresión de nuestro pésame.

Por el señor Delegado de Hacienda, han sido aprobados los presupuestos municipales ordinarios, formados por los Ayuntamientos de AZOFRA, CLAVIJO, FEBRAMELLURI, VIGUERA y VILLARTA-QUINTANA, para el ejercicio actual.

Liceres de las mejores marcas en La Imperial

Gallarza, 4

Consultorio Jurídico Administrativo

a cargo de DON JAVIER UNGETA Y GARCIA DE ALBENIZ (Abogado y Secretario de Ayuntamiento, jubilado). Calle Real Aduena, 34, 1.º MIRANDA DE EBRO

PROBO RAMÍREZ ARROYO Estómago-Hígado-Intestinos RAYOS X Calvo Sotelo, 3. Teléfonos: 1313

Se ha declarado con derecho a pensión a doña Pilar Uzquiano Cabezon, Viuda del capitán de Infantería, don Carlos García Ibañez Robles, en la cuantía del cincuenta por ciento del sueldo que disfrutaba su esposo a partir de primero de agosto de 1932, por la Delegación de Hacienda de Logroño.

Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL Huesos — Músculos — Articulaciones — Salmorón, 1. 2.º izq.º Tel. 19-20

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS Plaza de la Constitución, 23 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

En el Cuartel de Socorro del Hospital Provincial fueron ayer asistidos Santiago Hernández, de 42 años, pintor, de herida incisa en el dedo medio de la mano derecha, causada con una máquina cepilladora. Oscar Muñoz, de 13 años, de herida contusa en el dedo meñique izquierdo, causada con una piedra.

FRICCION CEREAL

cura reumatismo, lumbago, cefalea, contusiones, torceduras y dolores.

Las MISAS que se celebran en la Redonda, altar del Carmen, a las nueve, a las diez y a las diez y media, y en Santiago, a las ocho, en el altar del Carmen, el día 18 del actual, serán aplicadas por el alma de don AMBROSIO AJAMIL DIEZ (que en paz descanse). Su prima Isidora Díez Caro y de más familia, agradecerán su asistencia.

Se encuentran en la Secretaría de la Comisaría de Investigación y Vigilancia donde podrán ser recogidos por los interesados cuya relación se adjunta, de 10 a 12 de la mañana, los salvamentos a nombre de doña Silvia Ramos Barrios, don José Juan Pérez, don Fernando Cabezon Bergasa, don Manuel V. Saura Galicia, doña María Capdevila d'Oriola y don Félix Martínez Martínez.

MALATTE VENEREE E DELLA PELLE

Haut und Geschlechtkrankheiten

PIEL Y SECRETAS

Dr. Soler Burgos

CONSULTA, 7 TARDE

Vara de Rey, 21. — Teléfono 22-37.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 1

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al cobro libramientos recibidos a nombre de don Alfonso Llorente, Sres. Marrodán y Rozola, S. L. Sr. Habilitado del Depósito de Prisioneros, don Victor Grijalba y don Angel Martínez Navajas.

Escuela de Artes y Oficios

Artísticos de Logroño

Desde el día de mañana la hora de entrada en la clase de Aritmética y Geometría en este Centro será la de las seis de la tarde. Logroño, 15 de febrero de 1933.—Segundo Año Triunfal.

EL DIRECTOR

Se ruega a doña Victoriana Martínez, doña Delia Gómez, doña Natividad Nieto, doña Cándida Rubio, doña Concepción Martínez, doña Isabel Díaz, doña Isabel Ramírez y don Guillermo Tamayo, se presenten en las oficinas de Mayoría del Regimiento Infantería Bailén, número 24, para enterarles de un asunto de las sus intereses, relacionado con los Huérfanos Militares.

Empapeladoras

PRACTICAS EN ESTE OFICIO. SE NECESITAN EN LA FABRICA DE PASTILLAS DE CAPE Y LICHERA

"EL EXPLORADOR"

DUQUESA DE LA VICTORIA, 15

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—María del Carmen y Pilar Navarro Salazar, Julián Fernández Marillo.

Funciones.—Rita Tricio Aguado, de 71 años, de Santa Coloma; Natalio Alonso Vega, de 90 años, de Villalobar de Rioja; María del Carmen Estañola Cuevas, de 2 meses, de Logroño; María Luisa Barrio Lázaro, de 2 años, de Logroño.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

Not...  
 PAM...  
 profes...  
 Artes...  
 per...  
 Valent...  
 La...  
 entro...  
 El...  
 mo...  
 gan...  
 han...  
 el ser...  
 y Man...  
 El...  
 guar...  
 teras...  
 lar or...  
 todas...  
 y de 5...  
 En...  
 Armas...  
 Jares...  
 la De...  
 los pu...  
 se se...  
 Guard...  
 Que...  
 vidos...  
 segun...  
 no pr...  
 per la...  
 queda...  
 lleue...  
 de...  
 Los...  
 fencia...  
 par col...  
 tar, de...  
 para q...  
 gas qu...  
 cuarto...  
 oriza...  
 Las...  
 do a...  
 rian...  
 Orden...  
 gretan...  
 En...  
 falla...  
 condu...  
 vecino...  
 conta...  
 de exi...  
 les en...  
 El...  
 la com...  
 la stre...  
 tropes...  
 de ca...  
 LA...  
 S...  
 Ma qu...  
 regim...  
 violen...  
 tes, e...  
 ximo...  
 —R...  
 Obras...  
 para...  
 lleo...  
 sinal...  
 a flore...  
 dan...  
 —R...  
 ta Pa...  
 de In...  
 no in...  
 el día...  
 —R...  
 chille...  
 Zarago...  
 Donat...  
 tes al...  
 —R...  
 honra...  
 eleva...  
 sus m...  
 el ex...  
 curso...  
 de Ha...  
 —R...  
 famie...  
 nuevo...  
 ton N...  
 18.27...  
 obra...  
 tante...  
 medic...  
 dero...  
 kilo...  
 de...  
 —R...  
 recio...  
 esplé...  
 Jena...  
 da en...  
 nes y...  
 rante...  
 so XI...  
 agrado...  
 glos...  
 misam...  
 duque...  
 al mon...  
 queda...  
 Hay...  
 año y...  
 mis h...  
 neres...  
 conte...  
 más...  
 encon...  
 nes...  
 a lo...  
 COCC...  
 está...  
 BE...  
 y de...  
 SERV...  
 infan...

### Noticias de Navarra

**PARA LA PROVISION DE UNA PLAZA**  
**PAMPLONA.**—El Ayuntamiento ha acordado la provisión de la plaza de profesor arquitecto de la clase de Construcción de la Escuela Municipal de Artes y Oficios, que se halla vacante por fallecimiento del arquitecto don Valentín Gorburu.  
 La provisión se hará por concurso entre arquitectos.

**EL TEMPORAL**  
 El tiempo continúa frío en extremo. En la zona montañosa la nevada es grande.  
 Las autoridades del valle de Gofio han comunicado que quedó suprimido el servicio de autos entre Pamplona y Murrieta, a causa de la nevada.

**RECOPIDA DE ARMAS**  
 El Delegado de Orden Público, Seguridad Interior e Inspección de fronteras de Navarra ha dado una circular ordenando que queden caducadas todas las licencias para uso de armas y de guerra expedidas en nuestra provincia.  
 En el plazo de diez días todas las armas cortas que posean los particulares tendrán que ser entregadas en la Delegación de Orden Público; en los pueblos de la provincia, la entrega se efectuará en los puestos de la Guardia Civil.  
 Queda prohibido el uso de armas a todos aquellos que, perteneciendo a la segunda línea de la Milicia Nacional, no prestasen servicios encomendados por la Jefatura Provincial de Milicias, quedando, así mismo, caducadas las licencias y autorizaciones que para uso de armas se les hubiera librado.  
 Los servicios a que se hace referencia en el párrafo anterior han de ser controlados por la Autoridad Militar, debiendo ser precisa y únicamente para dichos servicios las armas largas que depositadas se hallen en los cuarteles, con la correspondiente autorización del Gobernador Militar.  
 Las personas que se crean con derecho a nuevas licencias de armas deberán solicitarlo de la Delegación de Orden Público, mediante instancia con fundamento motivada.

**GRAVE SUCESO**  
 En la carretera de Pamplona a Talavera fué recogido en grave estado y conducido al pueblo de Garinoain, el vecino de Olitz, Efrén Amatriain, que contaba la edad de 40 años, dejando de existir a las dos horas, a pesar de los cuidados que se le prestaron.  
 El finado, que era estiradísimo en la comarca, debió sufrir alguna caída de la bicicleta, que montaba, o fué atropellado por algún automóvil, extremo que el Juzgado se encargará de esclarecer.

**LA RIOJA hace 25 años**  
 Se recibieron noticias de que había quedado sin efecto el envío de un regimiento de Ingenieros a Logroño, viniendo en su lugar uno de Infantería, en la segunda quincena del próximo mes de marzo.  
 En la Jefatura Provincial de Obras Públicas se celebró la subasta para la construcción del puente metálico sobre el Iregua, en el camino vecinal de Albelda, adjudicándose a los señores Hijos de Salustiano Marrocan.

Fué pedida la mano de la señorita Patrocinio Pérez, para el profesor de Instrucción primaria, don Saturnino Izquierdo, fijándose la boda para el día 14 del próximo mes de abril.  
 Se recibieron los títulos de Bachiller, expedidos por el Rectorado de Zaragoza a favor de nuestros paisanos don Jacinto Eraso Esparza y don Donato Hernández Ruiz, pertenecientes al Instituto de Logroño.  
 En Ezcaray le fué tributado un homenaje de simpatía y gratitud al alcalde don Benito Gandasegui por sus múltiples gestiones, coronadas por el éxito más lisonjero y valioso concurso en pro del deseado ferrocarril de Haro a Ezcaray.  
 En Alfaro tuvo lugar en el Ayuntamiento la subasta de las obras del nuevo Matadero, siendo adjudicadas a don Nicolás Aguirre en la cantidad de 15.277,03 pesetas. Para pago de la obra el Ayuntamiento cedió al rematante, por espacio de cuatro años y medio el cobro del arbitrio del matadero a razón de 0'10 pesetas por cada kilo de carne o tocino que se sacrificase dentro de la jurisdicción.  
 En toda la Prensa española apareció la siguiente anécdota: En la espléndida posesión de "La Magdalena" de la casa Fernán Núñez, situada en Aranjuez, abundaba, los faisanes y perdices criados con regalo durante la vida, y fué el rey don Alfonso XIII de cacería, resultándole muy agradable y al tomar el té hizo elogios entusiastas del resultado de la misma. Al oírlos la dueña, que era la duquesa viuda de Fernán Núñez, dijo al monarca: Señor ¿por qué no se queda Vuestra Majestad un día más? Hay muchos faisanes y perdices este año y no podrán matar, según afirman mis hijos y mis nietos, algunos centenares más. Muchos gracias duquesa contestó el rey—, pero si estoy un día más—añadió riendo—corro peligro de encontrar al volver a Madrid a Romanones sentado en el trono, y cualquiera lo echa.

**COCINA DE GAS** se necesita, en buen estado, en General Mola, 31. Tienda.

**SE CEEDE HABITACION** sólo dormir y se arrienda local. Razón, LA RIOJA.

**SERVIENTA** se necesita, con buenos informes. Razón en LA RIOJA.

### ECOS DE HARO

16 de febrero.  
**CASA DE SOCORRO.**—En la tarde de ayer, y con el practicante titular señor Carrillo, fué asistida en la Casa de Socorro, la vecina Elvira San Millán, de 23 años, de una herida contusa en la pierna derecha, producida por la explosión de un fulminante que se hallaba envuelto entre el combustible del brasero de su domicilio. La lesión es de carácter leve.  
 A LOS INDUSTRIALES Y PATRONOS AGRICOLAS.—El Estado Español precisa congregar, para fines altamente humanitarios, el número de hijos de ambos sexos, sin distinción de edad, de las mujeres obreras casadas o viudas, existentes en todas las localidades de la provincia. A tal finalidad, en el día de hoy y por bando de la Alcaldía, han sido requeridos todos los patronos de trabajos agrícolas e industriales, para que con la mayor urgencia, remitan a las oficinas de Secretaría del Ayuntamiento, una relación, en la que se haga constar el nombre de la obrera que trabaja a su servicio, especificando los hijos que tiene, con sus nombres y edades, sin distinción de ésta ni de sexo. El incumplimiento de esta orden habrá de ser sancionado.

**SOBRE EL ARREGLO DE CONTADORES DE AGUA.**—Son diversas las opiniones y criterios suscitados entre los propietarios de fincas urbanas, con motivo de la circular repartida por el Ayuntamiento, ordenando el inmediato arreglo de los contadores de agua, desconociéndose en la mayor parte de los casos el procedimiento a seguir. Ante la imposibilidad material de reunir a todos los interesados para concertar una solución que evite las innumerables molestias y gastos, nos proponemos a partir de mañana, exponer con el mayor detalle nuestra opinión en este importante asunto, solamente con el propósito de lograr una acción conjunta y por estimar que así cumplimos nuestra misión informadora.

**SECCION DE NAJERA**  
**CANALES, 16**  
**EL PRIMER MARTIR DE CANALES.**—El 27 del pasado encontró la muerte, en defensa de España, en el frente de batalla, el joven Antonio Vicario Rubio. La noticia de su muerte ha causado gran impresión, viéndose muy concurridos los solemnes funerales celebrados en la parroquia, en la que nuestro digno Párroco preparó un severo catafalco adornado con coronas y las banderas Nacionales. Presidieron las Autoridades, acudiendo todo el pueblo en masa; el Sr. Párroco pronunció una plática muy emocionante recordando al joven Antonio y poniéndolo como ejemplo de abnegación y patriotismo.  
 Descansa en paz y reciban sus padres don Clemente; doña Celestina y hermano, la expresión de nuestro pésame más sentido.  
 EL TIEMPO.—Llevamos 3 días con una buena nevada, por lo que las Obras del Pantano de Mansilla se hallan paralizadas.  
 VIAJEROS.—Después de varios meses por Bilbao en servicio, llegó el Comandante del Puesto de la Guardia Civil de Mansilla, nuestro buen amigo don Domingo Peralta, su esposa y hermoso niño.  
 Estos días hemos saludado a varios soldados que han disfrutado varios días de permiso, entre ellos al joven Agapito Rubio, que desde que ingresó en filas no había venido.  
 NACIMIENTOS.—El día 13 dió a luz una hermosa niña, la esposa de nuestro primo Fermín Martínez, doña Angela Vicario Rubio, se le impondrá el nombre del infortunado Antonio, hijo de la recién nacida.  
 BODAS.—El domingo pasado fueron leídas las amonestaciones del prestigioso médico de esta don José María García del Valle y la elegante Srta. Eulalia García Gómez, de Vitoria de Abajo. Recibían la feliz pareja nuestra más cordial enhorabuena.  
 Luis Domínguez

**PATATAS TEMPRANAS Y TARDIAS**  
 De gran rendimiento y garantía, su procedencia de Alegría y de la Montaña de Santander.

**AGRICULTORES**  
 No precipitarse sembrando patatas que no sean de las Montañas de Reinosa.

**SE ESPERAN VARIOS VAGONES**  
 Simiente de Remolacha Azucera, "Porrageo".

**EXPORTACION DE CEREALES.**  
 " Piensos.  
 " Nueces.  
 " Alubias.

Carbón de Piedra para Cocinas.  
 Idem de Granza para herreros.  
 Venta al por mayor de SAL.

**FABRICA DE FUNDAS** para botellas.  
 Idem de Redes metálicas para botellas.  
**COMPRA DE PAJA** de centeno a 1,50 arroba.  
 Dirigirse al almacén de H. Loyola, de Najera. Teléfono 27. (Se admiten ofertas de una prensa para paja).

**SEÑORITA DA LECCIONES** particulares de piano, órgano y labores, en HARO. Razón, Librería Viela.

**SE VENDE UNA VACA** joven, clase lechera. Tratar con su dueña, Felisa María, en Sotés.

**CHICO** para tienda, se necesita, en Confeitería "La Española".

**SE NECESITAN OFICIALES** y medio oficiales de ebanistería en los Talleres LIZARANZU.

### Región del Alhama "LA CECILIA"

**AGUILAR DE RIO ALHAMA, 14**  
**ESCUELA DE ADULTAS DE ACCION CATORICA.**—La Acción Católica de esta villa viene realizando una hermosa labor cultural.  
 Nuestro muy digno y celoso Párroco don Manuel Sáenz Oliván, que se desvive por el mejoramiento espiritual de sus feligreses, ha instalado, en un amplio y bien acondicionado local, contiguo a la Iglesia Parroquial, una escuela nocturna para adultas, muy necesaria en este pueblo; pues las jóvenes, pronto olvidadas muchos de los conocimientos adquiridos en las escuelas, ya que, generalmente, no volvían a frecuentar ningún centro de enseñanza.  
 Hoy he visitado la nueva escuela y he quedado muy gratamente impresionado del éxito de matrícula (42 alumnas en pocos días de funcionamiento), de la acertadísima organización y dirección y del afán y estímulo de aprender de las jóvenes alumnas.  
 Se dan clases de Lectura, Escritura, Aritmética, Religión, Corte y Confección de prendas.  
 Lleva la dirección la culta y muy celosa Maestra Nacional de la Escuela número 1 de niñas de la localidad, doña Teresa Sáenz-Benito, que es eficazmente auxiliada, por la ilustrada y virtuosa doña Concepción Mayor Jiménez y su bella hermana Catalina y por la Srta. Visitación Vallejo Oñate. Las lecciones de Corte y Confección de prendas, está a cargo de la ilustrada Profesora y gentil Srta. Aurora Jiménez Pérez-Caballero. La clase de Religión la da el Sr. Párroco citado.  
 La enseñanza es gratuita; pues solamente pagan las alumnas unos céntimos mensuales, para satisfacer los más imprescindibles gastos de material.  
 Es de esperar que el nuevo centro

**RECAUCHUTADOS EL RAPIDO**  
 Calvo Sotelo, 12. Teléfono 14-67.  
 Recauchuta con prontitud y cuenta con las primeras materias.

**APARATO DE RADIO**, marca "Atwater Kent", ondas normal, larga y extracorta, último modelo y estado nuevo. BICICLETA seminueva, y hermoso ALTAVOZ DE RADIO, se venden. Razón en esta Administración.

**HERRADOR**, precisa con urgencia, a jornal o por su cuenta, el Veterinario de San Millán de la Cogolla.

**Sacos vacíos**  
 compra de todas las clases y paso a recoger a domicilio. Avisos a Hermanos Moroy, 12. Frutas. Teléf. 15-43.

**OFICIAL DE BARBERIA**, se necesita. Perfecto de Carlos, General Mola, núm. 134. Barbería.

**LECCIONES PARTICULARES** de italiano, francés y Bechillerato. Vara de Rey, 36, 2.º. Pensión.

**CHICO** de unos 18 años, se precisa. Arriaga, Vara de Rey, 18.

**SIEMPRE**

### Carta Blanca

**AGUSTIN BLAZQUEZ**  
 Hace 50 años, nuestros abuelos, cuando querían invitar a sus amigos, pedían una botella de

### Carta Blanca

**AGUSTIN BLAZQUEZ**  
 Hace 25 años, nuestros padres, cuando celebraban cualquier acontecimiento, pedían una botella de

### Carta Blanca

**AGUSTIN BLAZQUEZ**  
 Actualmente, si quiere Vd. tomar un vino de máxima calidad, tendrá que pedir

### Carta Blanca

**AGUSTIN BLAZQUEZ**  
 porque no hay ninguno que le iguale.

### HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.-JEREZ

de enseñanza que con tan gratos auspicios comienza, tendrá larga duración para que su benéfica acción se derrame sobre la juventud femenina de este pueblo y se vean colmados los laudables propósitos de sus organizadores.

**Fiesta del Estudiante CAIDO.**—El día 9 de los corrientes, como estaba dispuesto, se celebró la Fiesta del Estudiante Ceido.  
 Los niños de estas Escuelas Nacionales en número mayor de 300, y acompañados de sus Maestros, asistieron en correcta formación a una solemne misa celebrada en esta Iglesia Parroquial a las 9 y media. Terminada ésta, desfilaron cantando himnos patrióticos, ante la Bandera Nacional.  
**TIEMPO FRIO.**—Llevamos unos días de mucho frío. Hoy amaneció nevado. —Un aguileteño.

**IMPORTANTE**  
 Taberneros. Almacenistas de vinos  
 Viana (Navarra), dispone de 100.000 decalitros, claro y tinto. Informarse: Félix Briones, Fonda. (a)

**APARATO DE RADIO**, marca "Colonial", ondas extracorta y normal, siete lámparas, se vende. Razón, R. Argentina, 3, 5.º, izquierda.

**CHURREROS**  
 Se vende caldera, sartén y todos los utensilios propios del oficio. Razón en LA RIOJA.

**Sastrería**  
 Se necesitan medias oficiales en casa. BLAY, Cervantes, 13.

### "LA CECILIA"

Callos frescos todos los días en la cantidad que se desee. Hígado, sesos y sebos para jabón. Carne de cabezas y demás correspondiente al ramo de Mondonguería.  
**SAN JUAN, 18.**  
 NOTA.—Compra crías de cerdo de cualquier edad y el peso que tengan. "LA CECILIA"

**SE COMPRARIA AUTOMOVIL** pequeño, en buenas condiciones. Informes, al corresponsal de LA RIOJA en Aranzana de Abajo.

**SE COMPRARIA AUTOMOVIL** pequeño, en buenas condiciones. Informes, al corresponsal de LA RIOJA en Aranzana de Abajo.

**HERRADOR**, precisa con urgencia, a jornal o por su cuenta, el Veterinario de San Millán de la Cogolla.

**Sacos vacíos**  
 compra de todas las clases y paso a recoger a domicilio. Avisos a Hermanos Moroy, 12. Frutas. Teléf. 15-43.

**OFICIAL DE BARBERIA**, se necesita. Perfecto de Carlos, General Mola, núm. 134. Barbería.

**LECCIONES PARTICULARES** de italiano, francés y Bechillerato. Vara de Rey, 36, 2.º. Pensión.

**CHICO** de unos 18 años, se precisa. Arriaga, Vara de Rey, 18.

### A LOS HERNIADOS

El conocido ortopédico HERNIUS en Logroño  
 donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso Super Compresor HERNIUS automático (patentado) el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. HERNIUS, gran resolutorio ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo naigas, no oprime, cómodo, ligero e invisible, permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiendo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas como antes de herniarse. Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en: Logroño, el sábado día 19 de febrero, en el Hotel Comercio, de 9 mañana a 3 tarde, solamente. Importante: Nuestro agente especialista recibirá gratis en: Pamplona el día 18 de febrero, en el Hotel La Perla. Gabinete Ortopédico "HERNIUS", dirección provisional: Embeltrán, 16.—San Sebastián.

**LA CASTELLANA FRUTAS**  
 Naranja buenisima ... a 1,40 kg.  
 Manzana ... a 1,50 kg.

**COMPRARIA MAQUINA DE LLENAR** EMBUTIDO. Informes, Viuda de Diego Mina, Sarasate, 34, 2.º Pamplona.

**VACA**, recién parida con su ternero y con 40 cuartillos, desea vender Santiago Cordón, en Pipaona de Molinos.

**VACAS**. Vende 4, de leche: una de 7 meses, otra de 5, otra de 4 y otra parida de un mes; juntas o separadas, por no poderlas atender, Cayo Fernández Pinedo, en Tuemmayo.

**SE VENDEN 2.000 PLANTONES** LOMBARDOS, a elegir. Tratar con Sergio Jiménez, en Hormilleja.

**INTESTINOS CULARES** de cerdo, se venden. Carnicería de Rituerto. Hermanos Moroy, 16.

**PATATAS PARA SIEMBRA** de Alegría tempranilla y del Valle Losa, vende Pedro Rodríguez, Travesía de San Juan, 10.

**Almacén de Maderas**  
**Serrería Mecánica**  
**OJEDA**. Norte, 24. Teléf. 1996 LOGROÑO

**COCHE DE NIÑO**, moderno, seminuevo, se vende. Travesía República Argentina, 6, 2.º

**GANADO LANAR**: 75 ovejas con sus corderos, 25 para parir, 30 vacio, vende Pedro Bueno, en Aulsejo.

**PISO 4.º**. Se arrienda en 55 pesetas, con mirador al Mediodía, en Pérez Galdós, 6. Informar, Once de Junio, números 6 y 8, 1.º (a)

**VENDO EN SANTO DOMINGO** AUTOMOVIL PEUGEOT, 7 H. P., en muy buen estado.  
**SOLAR** junto a la Estación F. C., propio para edificación de almacenes, pudiendo con facilidad introducir la vía del ferrocarril; dista muy pocos metros de la Estación y linda con carretera Logroño-Burgos.

**BOMBA** para riego, doble aspiración y para extraer 140.000 litros por hora, con su motor eléctrico y tubería de 8 metros de hierro fundido, estado como nuevo.  
 Dirigirse a Alberto Gómez, Fábrica de Herraduras, en Santo Domingo de la Calzada.

**Maderas y Serrería**  
**DE ANDRES VERA**  
 Libertad, 9. Teléfono 14-40

**SE DESEAN DOS HABITACIONES** sin amueblar y con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

**TIERRAS** vendo o deseo mediero, 95 fanegas, 2 lotes, regadío 1.º y 2.º. Tratar, POZUETA, Muro Mata, 1, entr.º

**PLANTONES DE CHOPO** lombardo, vende Indalecio Ciales, en Santo Domingo de la Calzada.

**CARRO DE MANO** pequeño, compraria. Restaurant "El Espolón".

**POES DE MADERA**  
 Gran surtido. Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (1)

**LOCAL PARA TIENDA O INDUSTRIA** con habitación, galería, huerto con pila y bomba de mano y motor, en General Franco, 14, se arrienda, informes en el tercero, izquierda, de la misma casa o señor Lacorzana, en el Banco Urquijo Vascongado.

**Polluelos de un día**  
 Razas "Leghort", "Prat Leonada", "Castellana Negra" y "Buff Rock". Precios, los de años anteriores. Huevos para incubación y cecacas. Envíos a pueblos. Carretera de Soría. "Villa Luisa". Agustín Novoa. Logroño. (1)

**Aimorranas-Varices-Hiceras**  
 Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarro, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.  
**CONSULTA DE ONCE A UNA** Alfonso I, número 16. Zaragoza (1)

**Fábrica de Gaseosas**  
 Obrero impuesto, conociendo bien máquinas y aparatos de fabricación. Solicitudes referencadas por correo. E. SAINZ, Madre Sagra, número 21, pral., tr.º, Zaragoza.

**JEREZ "LA RIVA"**  
 Representante en Logroño: Aurelio Yanguas, Juan Lobo, 11, 3.º

**CARRO**, seminuevo, para 2.000 kilos, vende, Inocente Bezares, en Ventosa de Rioja.

**SE VENDEN 120 OVEJAS** de todo diente, con 55 CORDEROS, solas o con ellos. Tratar con Cándido Ruiz de Carabantes, en El Villar de Arnedo.

**SE DESEA** utensilios de Pescadería, y balanza, Razón en LA RIOJA.

**PASTRANA**  
 TELEFONOS: 1754 y 1353

LABRADOR:  
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

# LA RIOJA

LABRADOR:  
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

## Comisión Provincial de Requisa de la Chatarra

LOGROÑESES, RIOJANOS:

La Comisión de Requisa de la chatarra de esta provincia, atendiendo órdenes superiores de la Delegación Nacional del Estado, reanuda su campaña para la recogida de la chatarra interrumpida hasta ahora por dificultades insuperables.

Nadie puede dudar de la trascendental importancia de este servicio para la economía nacional y para el triunfo de nuestra causa.

Toda la provincia debe contribuir a esta labor patriótica con el entusiasmo y celo con que lo ha hecho hasta ahora; todo riojano debe prestarle su apoyo decidido y generoso.

Nuestros heroicos soldados ofrendan su sangre y su vida por la Patria. Nadie podrá negarle su chatarra y continuar llamándose español.

Pero no solo os pedimos vuestra chatarra, riojanos y logroñeses: os pedimos además vuestra aportación personal, vuestras iniciativas, vuestra colaboración, vuestros servicios, si fueren necesarios, para el mayor éxito, para el mejor orden, para la mayor eficacia de esta labor de la Comisión.

Admirable fué en este sentido la colaboración de algunos patriotas logroñeses que, no contentos con donar su chatarra, pusieron a nuestra disposición medios de transporte o la llevaron por sus manos a los lugares designados.

Más admirable, el cable, fué la labor de las Organizaciones Juveniles quienes, con un calor y entusiasmo impropios de su edad, cooperaron a la recogida, debiéndose a ellos en gran parte el éxito de la misma.

Cierto es que a nuestros oídos han llegado alguna queja (casi no queremos darle crédito) de padres, más bien que poco patriotas, poco reflexivos, quienes dicen que con estos afanes y estos servicios se distraen sus hijos de los estudios y de sus obligaciones escolares.

Yo ruego a esos padres que reflexionen: Las delicias de la paz, que disfrutamos aquí en la retaguardia, os han hecho acaso olvidar que estamos en plena guerra por la recuperación de España; que todo otro afán, que no sea la salvación de la Patria, es secundario y debe por tanto posponerse cuando las circunstancias lo reclaman. Pensad además en los numerosos estudiantes del frente que tampoco estudian ni pueden estudiar por estar cumpliendo con este sagrado deber de patriotismo. Pensad que, cuando éstos vuelvan a reanudar sus estudios, después de haber salvado a España, muchos de ellos, sobre todo los que fueron voluntarios, se hallarán en un grado de inferioridad con relación a vuestros hijos, que les habrán cobrado ventajas porque han podido estudiar mientras ellos luchaban. Y ante estas reflexiones, ¿será justo que os lamentéis de que vuestros hijos interrumpian alguna vez sus estudios para cooperar también ellos con sus hermanos mayores a la gloriosa empresa de la liberación de la Patria?

Dejad a vuestros hijos que sientan también ellos el orgullo de servir a España y no se lo impidáis. Dejadles experimentar el orgullo de ser y sentirse españoles que es la cosa más grande que se puede ser en el mundo y a la que ellos más que nadie tienen derecho, porque son más puros, porque son más generosos, porque son más patriotas, porque son jóvenes. ¡Juventud, divino tesoro y esperanza de la Patria!

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

EL JEFE DE PROPAGANDA

## El minero que ha estado en Rusia

Por GILGOMX BONI

Con ser mucha la bibliografía sobre el país semi-bárbaro y asiático, excluido por la geografía del continente europeo y desahuciado siempre en todo plan de federación o ligamento de los países de Europa; con ser muy variada la cantidad de obras publicadas sobre ese misterioso y terrible país, nunca acaba de aparecer el último libro. Juzgo excesivo el papel y la tinta empleada en aclarar un proceso político que abarca el drama de millones de seres, y que se explica con pocas y sencillas palabras; un país casi bárbaro que practicó siempre las costumbres políticas más primitivas. Todos los libros están leídos en su finalidad crítica objetiva, si de antemano se conoce la vida y la historia de las Rusias, mucho más en España que hace cuarenta años se publicó un libro que leímos y recordamos perfectamente, debido a la maravillosa pluma de la Condesa de Pardo Bazán. Allí se hacían las más bellas descripciones de la vida aldeana rusa, dejando al desnudo un infantilismo muy lejano y remoto de la cultura occidental de Europa. A partir de aquel libro de la eximia Pardo Bazán han ocurrido muchas cosas y los episodios de la bárbara revolución soviética han asombrado al mundo. Esa revolución, mezcla de sangre y crueldad al servicio de los rencores y envidias manejadas y disimuladas para desorientar, con planes constructivos. Los episodios sangrientos de esa revolución han hecho mucho daño, y prometen hacer más hasta extender el terror y la miseria por todas las partes, en pugna con todo el sentimiento verdaderamente humano. Millones de seres han sido inmolados ante el nuevo dios del Estado... Un aparato ridículo y amenazante quiere eliminar de la vida social la idea de Dios, llevando la conciencia humana al pantano en donde el materialismo se desarrola. El hombre se ha reducido a la inferior categoría de una bestia automática gracias a la tiranía soviética. La libertad se anuló con el látigo, con la delación y las persecuciones cobardes y envidiosas. El trabajo es una penalidad forzada y dura. En Rusia se han suprimido todos los partidos, todas las ideas, todos los sentimientos, y no hay más partido ni más idea ni más sentimiento que aquél que pone e impone el Estado polizante y decapitador.

El carnet del partido comunista ruso lo poseen unos cuantos privilegiados, no todos los que quieren sino los que pueden, muchos de los cuales no son ni más ni menos que unos vulgares enchufistas. Ellos los comunistas, le reparten el botín logrado a los doctores y martirios de todo un pueblo esclavo, que no tiene absolutamente más derecho que admirar a Stalin, el hombre más abominable de la tierra, y ante más abominable en Rusia.

Como la policía rusa es absurda, sucia, como toda política de violencia y sin fundamento razonable, la expansión por el mundo; la infiltración mediante la propaganda y la ac-

ción devastadora y demoleadora del Kómitern. Incapaz de seguir el rumbo que la ley del tiempo exige a todas las empresas, incapaz de encararse ante la responsabilidad que ha contraído en su pueblo, hace de la mentira y del chantaje los mejores aliados a su tarea de inmiserir en Europa, cuya calidad de conjunto o grupo de países civilizados rechaza esa política de sortilegio, medio budista, medio inquisitorial, oponiéndose a sus fines.

Miles de libros se han editado en contra de la política bolchevista. Desde 1917 sabemos que esa política ha nacido en una seta judía, y que carece de tradición y fundamento moral, teniendo como base el exterminio de la religión y de todos los intereses económicos no solidarios con el judaísmo....

Millares de afiches y manifiestos, sin firmas en complicidad a esta labor atrozadora, y con firmas suplantadas y añadidas, a título de sorpresa, la buena fe de la clase trabajadora han hecho una siembra profunda, cuya cosecha se está haciendo en el desgraciado pueblo español, para beneficio del mundo entero... Del rencor y de la delincuencia se hizo levadura para formar el ambiente bolchevista, para inducir a la huelga sistemática y al crimen como una costumbre... Y el bolchevismo utilizó en salares constructivos a semejanza y copia de las organizaciones a capitalistas para ocultar y disfrazar las matanzas y la humillación, la miseria y el retroceso del pueblo ruso. Empresas de puro estilo capitalista, sistemas capitalistas de explotación, se disfrazan con la careta de la "emulación socialista" para esclavizar a las masas colectivizadas bajo el látigo de los capataces y el terror de las "cheecas"...

Y desde la penumbra fría de Moscú se trabaja para realizar un imperialismo grotesco, formando los frentes populares, fingimiento de toda una deliberada traición a los pueblos a los que sirven esa urdimbre de ambiciones y rencores antagónicos.

Todavía existen almas sencillas que creen en la magnitud de una empresa terrible. Hasta hace pocos días lo creían, en Cataluña y en Madrid; donde contemplaban espantados, como una minoría comunista zafia y sin orientación, sin moral ni doctrina, practica el pillaje infame y se imponía terriblemente a los designios de millones de reos, por cuya liberación los soldados de España harán pronto los más fecundos y definitivos sacrificios...

Todo cuanto de mentira existe en la política rusa se sabe ya en todas partes, pero lo ignora la clase trabajadora, porque ésta está perfectamente puesta a creer aquello que siendo más imposible, más belagador, ofrece ventajas y participaciones fuera de razón y de derecho.

La clase trabajadora ha soñado siempre con el sencillo aparte de un régimen anarquista, sin ricos, sin poder, sin ejército, sin ley, sin propiedad; sueño utópico que expone a cual-

quier discernimiento su falsa enumeración... Imposible de tanta y pueril ambición, le han servido un Estado con bandera roja que hizo pobres a los ricos, que tiró por tierra la cultura y la justicia, que despertó en absoluto la bestialidad... y que formó las concentraciones del poder abusivo para una sola mano arbitraria; que expolió a la aristocracia y a la pequeña propiedad para crear el más infame de los campos de concentración, que es la colectivización de la tierra; que suprimió la bondad y la sabiduría del derecho inspirado en la piedad de Dios para instituir el de la venganza; que ha creado un Ejército igual al número de pobladores de esa desdichada nación, en la que ni los pájaros son libres...

No hablamos de las fábricas y de los talleres. Al píe de éstos está el rancho, la disciplina carcelaria, la lucha ambiciosa por los puestos directivos, el menosprecio a la honradez y al trabajo... Junto a cualquier capataz u obrero responsable puede estar un patrono como santo ejemplo, en cuanto al aprecio y la consideración del trabajador... Es mentira la palabra "camarada" en donde no se conoce la misericordia, ni el perdón, en donde las grescas caen en el vil estado moral, que permite a los unos ser lobos de los otros, empleando el puñal de la delación y de la denuncia, y la mortaja de la indefensión y el recurso...

En fin, un minero francés ha estado en Rusia: Kleber Legay. Su faz de hombre honrado ha amanecido en los grandes diarios de París, con motivo de la publicación de su libro "Un minero francés en las Rusias". En un mes ha vendido hasta setenta millones de ejemplares. El hombre ha regresado del Paraíso Soviético y ha dicho en sus páginas, pulcras y expresivas, que en Rusia se está formando una moderna y terrible mitología sobre la fase de la persecución y de la fuerza...

¡Buena falta les hace a los obreros franceses! La lectura comprende que la empresa comunista no conviene a Francia, que no debe seducir a los obreros franceses... La empresa comunista—viene a decir—nos llevaría al hambre y a la esclavitud y nos haría llorar amargamente la pérdida de un sistema patronal en el que a los trabajadores se les ofrece por el Estado defensas y protecciones que no existen en Rusia. La empresa comunista deja en el mejor lugar al patrono más egoísta e inhumano, y trata de engañar a la clase trabajadora con el pretexto de invadir el hogar y la patria de los franceses y de los países europeos.

Kleber Legay ha hecho el libro más sencillo y más veraz sobre el abismático mundo en pie, Stalin está construyendo material y visiblemente un infierno que espera un nuevo Dante para interpretarlo... LOGOS

## EL CONFUSIONISMO PARASITARIO

Es el sistema empleado en el ideario comunista y sus conglomerados por los dirigidos para vivir a costa los dirigidos, realizando aquéllos una robusta nutrición con el aniquilamiento de estos.

Tal confusionismo no es una equivocación, que de serlo, con una mayor reflexión y ante la realidad aditicia adecuada rectificación, sino una consciente mixtificación que no se rectifica, por aquello de que no hay peor sorde que el que no quiere oír.

Así se da el caso curioso, de que el directivo comunista pregona la guerra a muerte contra el Capital, como medio de adquirirlo, y convencido de su necesidad para la vida social, pide sin embargo su exterminio en vez de su apropiada reglamentación, porque de regularse debidamente el Capital, no podría conseguirse a costa de la miseria de los engañados, y de alcanzarlo, tampoco podría disfrutarse a su arbitrio, sino sujeto a la conveniencia social.

Ya vemos como esos comunistas de pega, en contra de lo que predicam, resultan verdaderos capitalistas, y como también el obrero que no trabaja explota al buen trabajador, privándole de percibir toda su legítima producción, por tener que repartirla injustamente con aquél que no la produce.

Tan arbitraria iniquidad contra la clase más numerosa y necesitada, se comete precisamente por aquellos que con sarcasmo se llaman sus defensores empleando arteramente e usu exclusivo provecho, este confusionismo parasitario que tan eficazmente manejan.

Así manobran pretendiendo confundir lo inconfundible: disfrazar la especie de que la Falange y el Comunismo combaten a igual enemigo, al Capital, que una y otro, dentro de su diferente campo, que debiera ser el mismo, se proponen destruir.

No cabe mayor despropósito ni más insidia en tal insinuación, puesto que la Falange, lejos de tener tan concomitancia con el comunismo, es totalmente opuesta a él, singular y especialmente en cuanto al Capital se refiere.

Cierto que del Capital, en su sentido más amplio del derecho de propiedad, se ha abusado, y que el capi-



## FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

### ORDENES

#### DELEGACION PROVINCIAL DE ADMINISTRACION

Relación de delegados locales que enviaron su hoja de cuotas cumplimentadas, y cuyo importe no ha sido recibido, hasta la fecha en esta Delegación:

Delegados locales de Falange Española: Arnedillo, Villarejo, Tréviana, Marjarrés, Vinierra de Arriba, Ventrosa, Grávalos, Nieva de Cameros, Tobija, Muro de Cameros, Poyales, Brieva, Gabezón de Cameros, Bazarán, Navajún y Albelda de Iregua.

Delegados locales de Requetés: Cihuri, Ochánduri, Nieva de Cameros, Hervías, Anguciana.

Espero que en el improrrogable plazo de tres días se pongan todas al corriente en el referido pago.

Asimismo se recuerda a los Delegados que aún no han enviado el 40 por 100 del mes de enero, lo hagan antes del día 15 del corriente.

No queremos ni banquetes, ni programas, ni elecciones; sino versos, Milicia y tierras que conquistar.

Tenemos un sentido permanente ante la Historia y ante la vida. Nuestra verdad no cambia ni ante las oportunidades, ni ante los halagos, ni ante la muerte.

#### ORGANIZACION JUVENIL

Por la presente disposición quedan cancelados todos los arrestos y demás medidas disciplinarias impuestas a miembros de esta Organización Juvenil, en la contianza de que las que dolorosamente me he visto obligado a imponer sirvan de ejemplaridad y prueba del decidido propósito de encaminarla por vías de más rigurosa y exacta disciplina, por lo cual exijo obediencia a mis órdenes y respeto absoluto a las Jerarquías de la Organización, por peguñosa que sea su mandato.

Con el fin de que no se pueda alegar ignorancia se transcriben a continuación las siguientes ordenes generales para esta Local de Logroño.

Por el encargado de las Milicias, se nombrará un servicio mediante el cual, el más caracterizado de la Organización y dentro de sus respectivos colegio o escuela, lleve una relación de los afiliados integrados en el mismo, con el fin de controlar las faltas de asistencia a los actos de las Juventudes, una vez fuera de la vigilancia de los preceptores.

Por el referido encargado de Milicias se dictarán las disposiciones para la fiel ejecución de la presente orden.

Se advierte a los afiliados todos, queda nombrado un servicio de vigilancia en calles y pasos con el fin de denunciar a esta Jefatura los que sin justificación no asistan a las convocatorias que brevemente se anuncien. Igualmente velarán por la buena compostura que en todo momento y lugar deben observar las Juventudes.

No se admitirán más justificantes al incumplimiento de las ordenes, que la asistencia personal de los padres o tutores a la hora de la convocatoria o una nota por escrito de los mismos invocando los motivos en que fundan su determinación.

Todos los afiliados, sin excepción, deberán pasarse por el cuartelillo de ocho a ocho y media de la noche (salvo los días festivos) para enterarse de las ordenes. Igualmente y mientras no se disponga lo contrario,

lista y el propietario en general, como tales, pueden tener sus defectos, pero pretender por esto la destrucción del Capital y del derecho de propiedad, es el mayor de los absurdos; uno y otro son de absoluta necesidad para el desenvolvimiento de la vida individual y mucho más aún de la colectiva o de relación, y para que en una y en otra realicen su necesaria función, es preciso regularlos corrigiendo los vicios de que pudieran adolecer.

El trabajo se impuso el hombre cuando Dios le dijo "Comerás el pan con el sudor de tu frente", expresión comprensiva del esfuerzo material y del intelectual propio de la naturaleza humana, y adquirió su dignificación soberana con Nuestro Redentor Jesucristo, que siéndolo todo quiso ser humilde obrero: No es pues la dignificación del trabajo la que tenemos que buscar, sino su justa retribución, suprimiendo las corruptelas de todos.

La retribución del trabajo, en tesis general, ha de estar en relación con el producto que rinde, ya que de él ha de satisfacerse aquella, pero este

lo harán los jueves, a las cuatro y media de la tarde, manteniéndose para los días festivos la hora de las nueve de la mañana para los que yo pertenezcan a los Colegios Religiosos, verificándolo estos, a las diez menos cuarto en el Pórtico de la Iglesia de Palacio.

Se previene a los afiliados a esta O. J., procedentes de la extinta de Pelayos la obligación de pasarse por las Oficinas, antes del transcurso de la presente semana, con el fin de hacer efectivo el importe de los recibos correspondientes al presente mes de febrero.

Todos los Cadetes que por su edad les corresponda incorporar al Ejército, en virtud del llamamiento del reemplazo de 1918, se presentarán en las oficinas de la O. J., antes del cumplimiento de esta obligación con el fin de anotar este particular en la oficina correspondiente.

Se advierte a todos los afiliados que a las convocatorias deben asistir todos los militantes, sea cual fuere su cargo, cornetas, etc., sin más excepción que el Secretario Provincial, Jefe y Secretario Local.

Lo que así se hace público para general conocimiento y evitación de las responsabilidades a que hubiere lugar.

Se advierte que las horas de oficina, hasta nueva orden, para la Organización Juvenil (calle de Rodríguez Paterna, 26, tercero) son de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Juventudes: En tus manos está la grandeza de España. Donde haya otros, el Cadete, Flecha o Pelayo ha de esforzarse en ser el mejor.

#### SECCION FEMENINA

Las camaradas que a continuación se citan deberán presentarse hoy, de tres a siete en esta Jefatura Provincial.

Conchita Portugal, Angelita Jiménez, Soledad Sáenz Benito, María Ester Martínez, María Jesús Cundin, Pili Lozano, Margarita Torralba, Ester Hernández, Juanita Orobio, Mercedes Sabrás, María del Carmen Bringas, Blanca Navasa, Encarnación Enciso, Anita Martínez, Lola Pérez, Amparo Arenas y Susana Ruiz.

¡Mujer nacionalsindicalista! Muy pronto aparecerá tu revista. Se llamará "Y"; por ella podrás conocer todo cuanto se refiera a tus camaradas de la Sección Femenina. No dejes de suscribirte. Hazlo cuanto antes en la Delegación de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

En ninguna casa debe faltar "Y" Primera Revista Nacionalsindicalista de las Secciones Femeninas.

#### CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA

Todos los que tengan facturas pendientes de pago en la Central Nacionalsindicalista y que correspondan al pasado año 1937, las presentarán en sus oficinas (General Mola, 64, segundo), antes del 20 del actual, debiendo advertir que los que no lo hicieran para esa fecha habrán de esperar un nuevo aviso para poderlas hacer efectivas.

Para trabajar en Salamanca se ne-



### SIGNO

Razón de gran envergadura es aquella que proclamó quien dijo que quien ama a su Patria sólo puede probar ese amor mediante el sacrificio. Asimismo un patriotismo que no aspira más que al beneficio personal no es patriotismo, sino egoísmo. Quisieramos poder contar el número de los patriotas por sacrificio. Un espíritu que pregone nacionalsindicalismo encubriendo sus egoísmos y sus aspiraciones de medro tras la usacara del uniforme o al través de hurtas descompuestas y que no sienten profundamente el deseo de una vida plena de deberes para con la idea de los nacionalsindicalista. El hábito hace al monje solamente cuando el monje sabe llevar con dignidad el hábito. La moraleja tiene su vicereina. Mejor aún que su viceversa, su justificación. El llevar una camisa azul no es testimonio de un modo de ser nacionalsindicalista, si el nacionalsindicalista no sabe de dignidad para llevar la camisa. Depende—más que de la prenda en sí—de quien la lleva o de la forma de llevarla. Asimismo, aunque materialmente no se lleva, hay que saber hacer honor al decoro y al deber de llevarla. Sobre todo, en ocasiones en que la virtud falangista deba aparecer orgullosa para honra y símbolo del uniforme, que antes que nada lleva consignas de sacrificio y de patriotismo de avateridad y de milicia. En las carnes de los jóvenes nacionalsindicalistas debe haber heridas de las asperezas de la camisa azul que no es de seda sensual y ateminada, sino de estraza, como seña y signo de servicio duro y vigilia tensa; que al aceptarla se buscamos nosotros los favores, las comodidades y las ventajas, sino un patriotismo sincero que fué ayer dolor de España, hoy sacrificio de España y que será mañana el orgullo de España. Nada de patrioterías y autenticidades nacionalsindicalistas charlatanas y vocingleras. Esto es algo más callado, más profundo, más sentido. Buscando fervores, sacrificios, milicia, asperezas y dificultades acercaremos más a nuestro espíritu las enseñanzas de la virtud nacionalsindicalista. Es esto lo que queremos, este fervor nuestro de la primera hora y que impondremos en este presente también glorioso para seguir buscando en las venas de España la más profunda esperanza histórica de su resurgimiento, de volver a la Historia a costa de sacrificios y de dolores con aliento de realidad. Realidad de versos románticos con sonoras canciones de nuestras alegres consignas revolucionarias.

#### ¡Arriba España!

Sólo la inteligencia exquisita de los poetas puede mandar a España como Dios manda.

La camisa azul es un hábito, no un disfraz.

#### PATRIA, PAN Y JUSTICIA

cesita un encargado de fábrica de calzados y algunos obreros especializados en el trabajo con máquina en esa industria.

A los que interese estas coloraciones pasarán por las oficinas de la Central Nacional Sindicalista (General Mola, 64, segundo), con la mayor urgencia posible, para facilitarles los datos necesarios.

por alcanzar a todos, es menos sensible para el buen obrero que la padece, sin otra compensación que el engrandecimiento de sus directivos que le engañaron.

Hay que huir de esas propagandas y organizaciones creadas para la desorganización y el engaño, cuyos perniciosos efectos padecemos, sustituyéndolas por una organización totalitaria, armonizando todos los factores de la producción, y que libre de toda ficción se ajuste a la realidad, tan opuesta a ese confusionismo parasitario que representa el comunismo.

Y hay que huir de él porque también la voz del pueblo así lo aconseja con su fin sentir en la siguiente copia:

"Es tan sucio su finismo y su obrar es tan artero, que resulta el comunismo el "comán" del mundo entero."

Hayo, 14 de febrero de 1938.—  
Año Trunfal.  
¡Viva España!  
FELIPE RUIZ DEL CASERIAL